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Co dál s Bredou 
rozhodne 
architektonická soutěž 
s řadou odborníků 

Mondelez postaví
v Opavě největší
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STRANA 4 STRANA 5 STRANA 11



2

HLÁSKA 11/2023

www.vinotekausudu.cz

Mládí, svěžest a ovocné tóny, 

od 11. 11. 2023
a v našich  

vinotékách

ve SVATO
MARTINSKÉM 
VÍNĚ ročníku 2023  

z vinařství Vajbar

to vše 
najdete

Strašidelná stanoviště / Tajemné kolo neštěstí / Děsivě interaktivní workshopy

4. 11.
15:00 – 18:00

HALLOWEEN
PRO DĚTI

www.ocbreda.cz ocbredaBreda & Weinstein

Inzerce



Milí Opavané,
vítejte u listopadové Hlásky, kde jsme pro 
vás připravili výčet toho nejdůležitějšího, co 
se v Opavě stalo či stane. Mám velkou radost 
z toho, jak postupuje projekt návratu Bredy 
zpět do života našeho města. Na rekonstruk-
ci budovy se usilovně pracuje, což samozřej-
mě běžný kolemjdoucí nemůže přes plach-
tami zakryté lešení vidět. Důležité je však  
i to, co se děje mimo staveniště. Běží tzv. 
architektonický dialog, ve kterém odbor-
ná porota diskutuje o nápadech, plánech  
a vizích jednotlivých studií a ateliérů. Hle-
dáme projekt, který bude mít ekonomický 
smysl a Bredu a přeneseně celé město oživí. 
Jsem optimista a jdeme podle mého názoru 
správnou cestou.

Od začátku mého nástupu do funkce primá-
tora je jedním z mých hlavních cílů jednat  
s podnikateli, firmami a institucemi o tom, 
co potřebují a co potřebuje město. Všichni 
totiž máme jednu silnou motivaci: město,  
ve kterém se dobře žije, studuje a pracuje. 
Nedávno proběhlo naše další setkání s ně-
kolika desítkami podnikatelů. Těší mě, že  
i díky tomu se daří dostávat velké investi-

ce do města. Jako například ta poslední do 
bývalé Opavie, nyní Mondelezu. Do Vávro-
vic teď poputuje dalších 1,5 miliardy ko-
run, což posílí dominanci této továrny na 
světovém trhu. Věděli jste, že oplatky či su-
šenky vyrobené v Opavě si můžete koupit 
třeba na Novém Zélandu nebo v jižní Ame-
rice? Má radost je o to větší, že teď s tímto 
výrobcem jednáme o dalších investicích.  
A profitovat z nich budeme všichni. Okolní 
firmy, které dodávají suroviny, lidé, kteří zde 
najdou práci, i město, protože sofistikovaná 
výroba do Opavy přitáhne další špičkové 
pracovníky. 

Samozřejmě je důležité přesvědčit i mladé 
lidi, aby v Opavě zůstali. I proto jsme už po-
několikáté uspořádali s Okresní hospodář-
skou komorou Veletrh povolání, na kterém 

se školákům i jejich rodičům prezentovalo 
přes 120 středních škol, učilišť, ale i firem  
a institucí. Poctivě jsem si všechny stánky 
prošel a přiznám se, že jsem jejich prezen-
tace jako rodič velmi ocenil. Podle mého ná-
zoru je to ideální cesta, jak nabídnout mladé 
generaci budoucnost v našem městě.

Příští rok oslavíme jedno významné výročí. 
Bude to přesně 800 let od vzniku nejstarší 
dochované listiny přiznávající Opavě měst-
ská práva, která jí udělil Přemysl Otakar I. Na 
oslavu tohoto významného výročí připravu-
jeme hned celou řadu akcí. Jedna z nich star-
tuje už letos na podzim. Chceme, aby Opava 
byla ještě zelenější, proto přicházíme s pro-
jektem 800 stromů pro Opavu. Část z nich 
vysadí město, část firmy, instituce či školy,  
a věříme, že část i vy. Navíc ke každému takto 
vysazenému stromu můžete získat certifikát 
se vzkazem pro toho, komu chcete strom vě-
novat. Nevím jak vy, ale já mám už rýč připra-
vený a s radostí nějaký ten strom zasadím.

Přeji vám příjemné podzimní dny. 

Tomáš Navrátil, primátor
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Mezinárodní tým vymýšlí budoucnost Bredy 

Za čtyři roky oslaví rovnou stovku. Iko-
nický bývalý obchodní dům Breda, 
který po mnoha letech chátrání před 

rokem a půl koupilo město, dostává novou 
šanci na život. Budova architekta Leopolda 
Bauera, ke které má snad každý Opavan 
velmi silné citové pouto, je teď pod lešením  
a stavební firma pracuje například na vý-
měně oken, opravě fasády, kanalizace a vo-
dovodní přípojky či na stavbě nákladního 
výtahu. Mělo by být hotovo do léta příštího 
roku. 

To však není vše, co se teď s Bredou děje. Po 
sérii workshopů s občany města, architekty 
a podnikatelským sektorem, které pořádalo 
město Opava ve spolupráci se Spolkem za 
záchranu obchodního domu Breda Lindy 
Bittové a Kurta Gebauera, startuje architek-
tonický soutěžní dialog. Jeho výsledkem 
má být jednak architektonický návrh rekon-
strukce vnitřních prostor domu a okolního 
veřejného prostoru na náměstí Republiky, 
ale i využití budovy kombinující komerční  
a veřejnou část a ekonomický plán jejího 
fungování. „Jsme si velmi dobře vědomi toho, 
že vymyslet, co s Bredou dál, není lehké. Na 
jedné straně ji opravujeme, aby už dále nehro-
zila její další devastace, na straně druhé ale 
musíme představit projekt, který bude funkční, 
smysluplný a i ekonomický. Ideálně namixovat 
veřejné i komerční využití tak, aby Breda znova 
žila a stala se místem setkávání Opavanů. Vý-
hodou je i plánované propojení se sousedícím 
centrem Breda & Weinstein, které podle mého 
názoru oběma budovám pomůže,“ řekl primá-
tor Tomáš Navrátil, který počátkem podzimu 
projekt prezentoval v prestižním Centru pro 
architekturu a městské plánování v Praze.

Jak to tedy bude dál? Rada města jmenovala 
devítičlennou mezinárodní porotu. Část tvo-
ří odborníci, část zástupci města. V porotě 
usedne například uznávaný belgický archi-
tekt Jan de Vylder, který byl mimo jiné na 
Bienále architektury oceněn Stříbrným lvem 
za projekt pavilonu Psychiatrické kliniky Cari-
tas v Melle, dále rektor Vysoké školy umělec-
ko-průmyslové Jindřich Vybíral, profesorka 
urbanismu v Norimberském technologic-
kém institutu a vedoucí ateliéru na Archi-
tectural Association v Londýně Gabu Heindl 
nebo třeba známí architekti Adam Gebrian  
a Boris Redčenkov. Radnici v týmu reprezen-
tují primátor Tomáš Navrátil, jeho náměstek 
Vladimír Schreier, hlavní architekt města 
Petr Stanjura a vedoucí kanceláře primátora  
a členka projektového týmu Veřejný prostor 
Jana Foltysová. „Breda je krásný a ušlechtilý 

dům, který je také nadčasový a velkorysý. Co 
s ním bude dál, zatím nevíme, ale ukazuje se, 
že budoucnost toho prostoru se bere vážně,  
a hledá se způsob, jak tento dům využít jako 
nádhernou součást města,“ řekl architekt 
Adam Gebrian.

Osloveni jsou architekti a týmy nejen z Česka, 
ale i zahraničí, které mohou přihlásit své vize. 
„Komise poté vybere pět až šest týmů, které 
budou v rámci soutěžního dialogu diskutovat 
s porotou a probírat své návrhy. Na jaře příš-
tího roku nastane klasická soutěž, kdy už bu-
dou týmy samostatně finalizovat své návrhy,  
a s vítězem se pak podepíše smlouva,“ vysvět-
lil Igor Kovačević z kanceláře CCEA MOBA, 
která dialog organizuje. Samozřejmě se 
bude pracovat i s výstupy ze zmíněných 
workshopů. (rok)

Nápady přinesly bezpečnější zastávky
V rámci Nápadů pro Opavu, tedy pro-

jektu participativního rozpočtu města 
Opavy, byl v uplynulých týdnech reali-

zován nápad Bezpečné zastávky. 

Ve většině měst ČR a také v Opavě jsou pří-
střešky zastávek MHD tvořeny velkými plo-
chami skla. A právě skleněné plochy před-
stavují nebezpečí pro volně žijící ptactvo, 
protože ptáci sklo těžko rozpoznávají. Stěny 
těchto zastávek proto bývají polepeny silue-
tami dravců, ale ostatní ptáci se jich až tolik 
nebojí a snaží se je obletět. Podle předkla-
datele nápadu si letící ptáci mnohdy skla 
nevšimnou, a tak do něj narazí, což pro ně 

může být mnohdy smrtelné. Proto je vhodné 
polep skel přístřešků doplnit dalšími prvky, 
přičemž jejich vzdálenost nemá překročit  
10 cm. V letošním roce už takto bylo pole-
peno sedm přístřešků opavských zastávek 

MHD poblíž parků a zeleně s pohybem ptá-
ků, a to na ulicích Rolnická, Pekařská u Alzy, 
Komenského u muzea, Krnovská u Jaktarky, 
Dohnálkova, nám. Svaté Trojice v Městských 
sadech, Krnovská u magistrátu a Přemyslov-
ců u charity. „Realizaci polepu uvedených 
sedmi přístřešků, která vyšla na sto tisíc korun, 
můžeme brát jako pilotní projekt a město chce 
v polepech pokračovat, v nejbližší době bude-
me také na další zastávky instalovat polepy  
s heraldikou opavského městského znaku,“ 
uvedl k tématu radní Petr Popadinec s tím, 
že prosklených přístřešků zastávek MHD, 
které jsou v majetku města, je v Opavě cel-
kem 49. (mak) 

Aktuality
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Mezinárodní potravinářská společ-
nost Mondelez International, vlast-
ník opavské továrny na sušenky  

a oplatky, investuje do vávrovického závo-
du další 1,5 miliardy korun. Pro Opavu je to 
velmi dobrá zpráva. Práci zde najde dalších 
zhruba 140 lidí od operátorů po manažerské 
pozice. Profitovat by měly i zdejší firmy.

„S vedením firmy dlouhodobě jednáme o jejím 
dalším rozvoji v Opavě. Je to skvělá zpráva, 
protože taková investice vždy pomůže nejen 
rozvoji města, ale i regionu. Výstavbou nové 
linky dostanou příležitost místní firmy a doda-
vatelé pro dodávky a rozvoj svého podnikání. 
Vznikne dalších zhruba 140 pracovních míst. 
A město Opava bude i díky tomu dále rozvíjet 
kvalitní podmínky a služby pro život občanů, 
jako jsou bydlení, školství, dopravní infrastruk-
tura, rekreace, sport a kultura,“ řekl při ozná-
mení investice primátor Tomáš Navrátil.

V Opavě tak bude největší a nejmodernější 
továrna na výrobu sušenek v Evropě a jedna 
z největších na světě. Bude zde vůbec nej-
delší a současně i největší elektrická pec na 
světě. Díky tomu se zvýší kapacita závodu  
o 37 tisíc tun sušenek ročně. Sušenky z Vávro-
vic už dnes putují do celého světa a výrobky 

made in Opava najdete v obchodech i třeba 
na Novém Zélandu. V této továrně se dnes 
vyrábějí například oplatky Fidorka, sušenky 
belVita (na českém trhu pod značkou BeBe 
Dobré ráno) nebo světový hit sušenky Oreo. 
„Opava je továrna budoucnosti hned ze dvou 
důvodů. Náš tým techniků a inženýrů propo-
juje v Opavě inovativní technologie budouc-
nosti s výrobou potravin. Současná investice 
tak přirozeně navazuje na letitou tradici zdejší 
výroby sušenek a věřím, že ji zajistí i do budouc-
na,“ řekl ředitel výrobního klastru Mondelez  
v Česku Emmanuel Chilaud.

Nová, více než kilometrová, výrobní linka 
na Oreo se stometrovou elektrickou pecí 
bude instalována v již dříve postavené hale, 
která nebyla doposud využívána. Celý pro-

jekt bude zahrnovat i modernizaci přívodu 
elektrické energie do závodu a výstavbu 
zázemí pro zaměstnance. Linka s nejmo-
dernější robotikou bude čtvrtou největší 
výrobní linkou Oreo na světě, pokud jde  
o velikost a kapacitu. V evropském žebříč-
ku půjde o druhou nejdelší výrobní linku, 
délkou ji překoná již funkční sesterská linka  
v opavském závodě. „Nová linka s obsluhou 
necelých tří desítek zaměstnanců vyrobí přes 
deset milionů sušenek Oreo každý den, což je 
více než jen dodatečná výrobní kapacita. Díky 
elektrické peci budeme schopni současně sní-
žit naši závislost na zemním plynu a omezit 
emise skleníkových plynů,“ uvedl Emmanuel 
Chilaud, podle kterého bude potřeba získat 
zaměstnance různých profesí včetně těch 
velmi sofistikovaných. (rok)

Mondelez v Opavě investuje 1,5 miliardy

Lampiony opět rozsvítí městské parky
Sedmnáctý listopad se zapsal do historie 

jako Den boje za svobodu a demokra-
cii. Každoročně si město tento den při-

pomíná pietním aktem u Památníku obětem 
totalitních režimů, a to v 10 hodin na náměstí 
Slezského odboje. 

Další program v podobě lampionového 
průvodu začíná krátce po 17. hodině, kdy 
průvod vychází z Horního náměstí a dále 
pokračuje kolem spořitelny do Dvořáko-
vých sadů, sadů Svobody a po Ostrožné ulici 

poté zamíří zpět. Průvod doprovodí bube-
nické seskupení Stanislava Bartuska a desít-
ky figurín živých soch pohádkových bytostí  
v podání studentů Slezského gymnázia ve 
spolupráci se Slezským divadlem. Pokud 
si děti chtějí do průvodu přinést lampion 
vlastnoručně vyrobený, rádi jim s tím po-
mohou ve Středisku volného času na Jasel-
ské ulici. Od 14.30 do 16.30 hodin tady bude 
otevřena dílnička, kde bude za poplatek 
připraven potřebný materiál včetně svíček  
a lampionových tyčí. (red)

Aktuality
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Farmářské trhy pro letošek končí
S příchodem zimy se s námi na nějaký čas 
rozloučí farmářské trhy. Naposledy je bude-
te moci navštívit v sobotu 4. 11. „Již tradičně 
bude ukončení farmářských trhů obohaceno  
o zabijačku, o kterou se postará řeznictví Větř-
kovice s doprovodným hudebním programem 
v podání opavské cimbálové muziky Vedrovci,“ 
zve všechny provozovatel farmářských trhů 
Martin Žižlavský. Ukončení sezony farmář-
ských trhů bude probíhat od sedmé hodiny 
ranní do dvanácti hodin. Po zimní přestávce 
se stánky s farmářskými výrobky a výpěstky 
opět vrátí na svá místa na Dolním náměstí. 
O přesném zahájení farmářských trhů bude-

me informovat na webu města, v médiích  
i v Hlásce.

Vánoční výstupy na Hlásku
Přijďte si prohlédnout Opavu ve vánočním 
hávu! Od pátku 1. 12. do pátku 22. 12. bude 
každý den, konkrétně od 16 do 19 hodin, 
otevřena radniční věž Hláska, ze které se na-
skýtá jedinečný pohled na město z ptačí per-
spektivy. Vstupenky lze zakoupit přímo před 
prohlídkou v přízemí budovy radnice. Cena 
vstupenek je pro dospělého 40 korun, mládež 
do patnácti let a držitelé průkazu ZTP nebo 
ZTP/P zaplatí 20 Kč. V rámci prohlídek je zpří-
stupněna i expozice Opava/Troppau – umě-

lecká a historická sbírka předmětů převážně 
denní potřeby s tematikou Opavy. (red)

Vyjeďte si Hvozdnickým expresem
V sobotu 11. 11. vyrazí na trať do Svobod-
ných Heřmanic zvláštní vlak Svatomartinský 
Hvozdnický expres. Na nádraží ve Svobod-
ných Heřmanicích pak proběhnou svatomar-
tinské hody. Zvláštní vlak vyjíždí ze stanice 
Opava východ v 9.30 hodin. V sobotu 2. 12. 
ožije trasa Hvozdnického expresu opět. Ten-
tokrát budou zvláštní Mikulášské vlaky odjíž-
dět ze stanice Opava východ v 9 a 14 hodin a 
dětské cestující bude podle knihy hříchů po 
zásluze odměňovat mikulášská družina. (red)

Podobně jako na Městském hřbitově 
opravuje město i cesty na dalších 
hřbitovech v Opavě. Naposledy se 

jednalo o ten jaktařský, kde se prvním kro-
kem stal opravený povrch schodů na pří-
stupu ke hřbitovu z ulice Pavlovského. 

Povrch byl už ve velmi špatném stavu, 
obruby byly místy vyvrácené, stejně jako 
zábradlí podél schodů. Zaměstnanci Tech-
nických služeb Opava v rámci opravy od-
stranili původní, vyžilý a vydrolený živičný 
povrch schodů a srovnali a opravili obruby 
v nástupní hraně. Následně položili nový 

živičný povrch jednotlivých schodů. Upra-
vený byl i nezpevněný povrch přístupové-
ho chodníčku ke schodům, který je teď vy-
čištěný a dosypaný zaválcovaným živičným 
recyklátem. Rovněž zábradlí kolem schodů 
je už vyrovnané, má vyměněná pokřivená 
madla a dostalo nový šedý nátěr. To vše vy-
šlo město na 180 tisíc korun. Ve druhé fázi 
pak technické služby upravily boční vchod 
do areálu hřbitova tak, aby splňoval pod-
mínky bezbariérového přístupu, a 26. října 
zde také položily nový živičný povrch vo-
zovky na příjezdu ke hřbitovu od Slavkov-
ské ulice. (mak)

Konsolidační balíček a jeho vliv na Opavu

Poslaneckou sněmovnou schválený 
vládní konsolidační balíček bude 
mít podle vedení města bohužel 

zásadní negativní vliv na rozpočet Opa-
vy. Primátor Tomáš Navrátil spolu s dva-
cítkou dalších představitelů statutárních 
měst apelovali na zákonodárce, že toto 
opatření může výrazně omezit investice, 
projekty, služby pro občany, ale i zvyšovat 
poplatky. Dopad bude výrazný zvláště na 
peněženky občanů. 

„Stát se těmito kroky snaží prezentovat, že 
šetří, ve skutečnosti pouze vybere peníze 
od nás všech. Společně s kolegy primátory 
jsme vládě poslali dopis, kde jsme rizika 
popsali a vyzvali poslance, aby takto na-
vržený balíček neschválili. Bohužel naše 
argumenty nebyly vyslyšeny. Chápeme, že 
šetřit se musí. Ale z našeho pohledu přijatá 

opatření jsou nesystémová, nespravedlivá 
a poškozují obce, města, kraje a občany.  
A hlavně nevidíme úspory na straně státu, 
pouze snížil příjmy z výběru daní kraje, měs-
ta a obce a zatížil občany na vyšších daních. 
Stát na nás neustále přenáší nové a nové 
povinnosti, ale finance do rozpočtu města 
pořád klesají. Celkový dopad balíčku pro 
rozpočet města ve stávající podobě může 
být 150–200 milionů korun. Už teď je přeroz-
dělování státního rozpočtu pro nás velmi 
nespravedlivé. Při takovém razantním sní-
žení příjmů nebudeme moci do budoucna 
realizovat investiční projekty, provozovat 
některé instituce a rozvoj města se tím opět 
zastaví,“ uvedl primátor Tomáš Navrátil.

Vedení opavské radnice teď hledá ces-
ty, jak co nejvíce snížit dopad přímo na 
občany. „Nechtěli jsme finanční zátěž dále 

přenášet na Opavany, i přesto, že se zdražují 
náklady na energie, provoz všech organizací 
a je vysoká míra inflace. Bohužel nyní nebu-
deme mít jinou možnost a budeme nuceni 
některé poplatky zvýšit, abychom vůbec 
dosáhli vyrovnaného rozpočtu. Naši snahou 
bude navýšit jen to nezbytné. Podle prvních 
předpokladů dojde k navýšení poplatku za 
svoz odpadů a zvýšení ceny jízdného v MHD. 
Navyšovat daň z nemovitostí nebudeme, 
protože už ji zvýšil stát a nechceme naše 
občany dále zatěžovat,“ vysvětlil primátor. 
A to stát ještě zavede od roku 2025 platby 
za nepedagogické pracovníky ve školství 
(uklízečky, údržbáře, kuchařky) na obce. To 
bude pro Opavu znamenat dalších zhruba 
60 milionů korun navíc.

Finální rozpočet města bude schvalovat 
prosincové zastupitelstvo. (rok)

Na hřbitov pohodlněji

Po rekonstrukci

Před rekonstrukcí

Aktuality
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Podchod zdobí ukázky sportovních aktivit

Vánoční trhy rozzáří nové osvětlení

Zasaďme společně 800 stromů pro Opavu

Revitalizace Stříbrného jezera je po třech 
letech u konce. Hlavní proměny se 
skládají zejména z úprav břehů jezera, 

vstupů do něj, vytvoření akustické bariéry  
u sjezdu z ulice Rolnické a ve vybudování sítě 
asfaltových komunikací i zpevnění ploch ko-
lem jezera.

Bystrému oku veřejnosti neunikl také nový 
podchod, který je u Stříbrného jezera vy-
budován. Město jej nechalo vyzdobit opav-
ským umělcem Vojtěchem Králem, který 
na něm pracoval přerušovaně dva týdny  
a spotřeboval něco přes 80 sprejů. „Postup 
byl tak jako u každé mé malby: penetrace, zá-
kladní nátěr, náčrt, malba a finální lak. Nechal 
jsem si i prostor pro změny drobného charakte-
ru. Na počátku vzbudila velké emoce černá plo-
cha s bílými čísly a písmenky, které používám 

jako mřížku. Tak jsem je tam pro velký úspěch 
vrátil do volných prostorů,“ říká Vojtěch Král.

Dále uvádí, že se v malbě soustředil na 
sportovní aktivitu v širším okolí Stříbrného 
jezera, víceúčelové haly, okolí stadionu SFC 
Opava a Městského koupaliště. Konkrétní 
mural má tedy vyobrazovat rekreační spor-
ty, které lze v tomto perimetru provozovat. 
Ty jsou vloženy do malby pomocí dynamic-
kých fragmentů tak, aby celkový dojem vy-
tvářel dialog mezi malbou a divákem. Záro-
veň upozaďuje tradiční opavské sporty, jako 
jsou fotbal a basketbal. Ty jsou symbolicky 
vyobrazeny pouze jako monumenty v po-
zadí. 

„Přál bych si, aby mural motivoval občany ke 
kvalitně strávenému času a odpoutal je od 
sociálních sítí,“ uvádí na závěr autor díla, jež 
nám bude zpříjemňovat cestu ke Stříbrnému 
jezeru. (red)

Letošní vánoční trhy na Dolním náměstí 
slibují, že budou ještě kouzelnější než 
kdy jindy. Hlavní inovací, která září nad 

všemi dalšími, je nové osvětlení, které při-
nese do města skutečně pohádkový pocit. 
Nová světla byla navržena tak, aby ladila  
s těmi stávajícími a vytvořila jednotnou, nád-
hernou atmosféru. To znamená, že vánoční 
trhy nebudou jen místem pro nákupy a obje-
vování hezkých dárků, ale také pro sváteční 
zážitky. 

Hlavním tahákem nového osvětlení bude jis-
tě pódium, na němž se budou konat různé 
kulturní akce a vystoupení. Nová osvětlení 
na pódiu budou dávat do popředí všech-
ny tyto události a dodají jim punc vánoční 
kouzelnosti. Pro ty, kteří rádi pozorují město  
z výšky, bude k dispozici osvětlená vyhlídka. 
Nová osvětlení dodají výhledu na město ná-
dech romantiky, což bude skvělým místem 
pro fotografování a vytvoření krásných vzpo-
mínek. (ank)

V Opavě vyroste 800 nových stromů! 
Tedy stromů, které zde zasadí její oby-
vatelé. Alespoň takový je plán pro-

jektu, který bude součástí série připomínek  
800 let od první písemné zmínky o městě. 
Osmisetletí budeme sice slavit až v příštím 
roce, ale už letos se začnou sázet stromy, 
které se stanou součástí celého cyklu akcí, 
koncertů a dalších aktivit nesoucích onu ma-
gickou osmistovku.

První osmistovkový strom symbolicky za-
sadí primátor Tomáš Navrátil v Městských 
sadech v první půlce listopadu. A pak už 
přijdeme na řadu my, obyvatelé Opavy, 
podnikatelé, ale třeba i firmy, domovy 
důchodců, školy nebo jiné organizace  
a spolky. Své osmistovkové stromy si může 
vysadit opravdu každý, ať už půjde o dřevi-

ny zasazené jednotlivcem či skupinou lidí.  
A nejen to, svůj strom můžete věnovat ně-
komu či něčemu. 

„Zasazený strom bude možné registrovat na 
speciálním portálu, kde ho sázející umístí na 
konkrétní místo v mapě, vypíše jeho charak-
teristiku a jako důkaz o jeho existenci vloží 
rovněž fotodokumentaci. Následně k jeho vy-
sazení a registraci dostane od města Opavy 
certifikát. Na něm už může, ale nemusí, být 
uvedeno, komu či čemu byl strom věnovaný,“ 
uvedla k sázení stromů Karin Kuo, magist-
rátní koordinátorka projektu 800 stromů pro 
Opavu a dodává: „Nechceme radit, ale svůj 
strom může sázející věnovat některé z osob-
ností opavské minulosti či současnosti, příbuz-
nému, potomku, události nebo čemukoli, co je 
s Opavou spojené.“ 

K vysazení stromu ale musí dojít na sou-
kromém pozemku na území Opavy nebo 
jejích městských částí. Stromy nelze vysadit 
například v parcích, Městských sadech či ji-
ných veřejných prostorách. Může se jednat  
o strom listnatý či jehličnatý, lesní či ovocný, 
ale takový, který vyroste a stane se časem 
důstojným mohutným stromem a poslem 
do dalších 800 let Opavy. Předem upozor-
ňujeme, že túje, keře či živé ploty nebude 
možné registrovat, opravdu se musí jednat 
o stromy.

O celém projektu 800 stromů pro Opavu se 
dozvíte více na portálu umístěném na webo-
vých stránkách města, kde bude k dispozici 
registrační formulář, potřebné pokyny a sa-
mozřejmě mapa rostoucích osmistovkových 
stromů. (mak)

Vizualizace osvětlené vyhlídky. 
Zdroj: Barcana

Aktuality
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brýle na míru.
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Slezské divadlo nově vede Petr Kazík

Ze šesti uchazečů vybíralo město Opa-
va nového ředitele Slezského divadla 
v Opavě. Vítězem výběrového řízení 

se stal Petr Kazík, který se k 1. říjnu ujal své 
nové funkce. Sám sebe Petr Kazík vidí hlavně 
jako manažera a pedagoga, ale k umělecké-
mu světu má také velmi blízko – v minulosti 
vedl kulturní zařízení v Karviné. V posledních 
letech vykonával manažerskou a produkční 
činnost pro pěvecký sbor Permoník Karviná, 
který dovedl až do věhlasné Carnegie Hall. 

„Především se nepovažuji za krizového mana-
žera, nemám to spojení vůbec rád. Když jsem 
zvažoval, jestli se do výběrového řízení přihlásit 
nebo ne, věděl jsem o reálném stavu Slezského 
divadla, ale z fundovaných zdrojů, které za 
dlouhá léta v kultuře mám, mi bylo řečeno, že 
divadlo je kvalitní a má velmi dobrou produk-
ci,“ říká nově jmenovaný ředitel divadla Petr 
Kazík. A to byl asi ten moment, kdy si prý řekl, 
že do toho jde. „To bylo pro mě nejpodstatněj-
ší. Jakmile je kvalitní výstup, tak se ty procesy, 
marketing a další související věci dají nastavit. 
Kdyby mi ale říkali, že divadlo nemá kvalitu, ur-
čitě bych do toho nešel,“ vrací se ještě do doby 
před odesláním přihlášky.

Petr Kazík chce být koncepčním ředitelem, 
hledat vhodné systémy práce v divadle  
a uvádět je do života. Je mu jasné, že na-
rovnání všeho bude vyžadovat dlouhý čas, 

protože měnit lidi a měnit systémy je zdlou-
havý proces: „Chci na to šest let, než budu 
mít ten správný věk na rozloučení se, během 
kterých chci najít koncept, nastavit potřebnou 
perspektivu, povznést divadlo nahoru a najít, 
případně si trochu vychovat, svého nástupce, 
který bude mít správný elán a naváže na to, 
co budeme v divadle všichni společně dělat,“  
v rychlosti shrnuje své plány. 

Za jeho slovy nejsou ale žádné prázdné fráze, 
je za nimi dlouholetá zkušenost, o kterou se 
opíral i v době, kdy se rozhodoval přejít do 
Opavy: „Ve své praxi jsem si už opakovaně vy-
zkoušel, jak věci fungují, a vím tedy, že fungu-
jí, a na nich chci postavit i své působení tady  
v divadle,“ komentuje ředitel Kazík a dodává: 
„Po umělecké stránce je na tom divadlo dobře. 
Už teď vím, že tu máme skvělé herce, zpěváky 
i muzikanty, šikovné lidi v zázemí, techniky  
a další profese. Musíme ale posílit činnost di-
vadla tam, kam v poslední době nebyl dávaný 
velký důraz, tedy hlavně v obchodu a marke-
tingu a dlouhodobě stabilního managementu, 
který zaručí i klid pro práci a rozvoj instituce.“

Zkušenost je nejen hnacím motorem, ale 
současně i varujícím prstem. Nový ředitel 
se chtěl osobně přesvědčit, jak na tom di-
vadelní ansámbl opravdu je. Věděl a vní-
mal, co se v Opavě strhlo po odchodu bý-
valého ředitele, a nechtěl nikomu stranit.  

A tak usedl do hlediště představení La travi-
ata. „Skvělé představení, fakt skvělé, je vidět, 
že to hrají srdcem a my teď musíme udělat 
všechno proto, aby to mohli dělat co nejlépe 
a nejkomfortněji. Vím, že na takovém malém 
divadle je to složité, ale proto jsem tady, abych 
našel cestu, jak toho dosáhnout,“ pokraču-
je Petr Kazík. Jako zkušený manažer, lektor  
a konzultant dobře ví, že musí pracovat jak 
s městem, tak se všemi zaměstnanci divadla. 
A umět čelit tlakům, které z toho občas vy-
plynou. 

Ke srovnávání, jestli se mu vize daří či nedaří, 
si nový ředitel bere rok 2019, tedy poslední 
sezonu před covidem. V té době ještě diva-
dlo mělo normální návštěvnost, počet do-
mácích i výjezdových představení a vůbec 
parametry standardu. Pak do všeho vstou-
pila pandemie a poslední rok a půl ovlivnil, 
sice výtečný umělec, ale nezkušený mana-
žer na postu ředitele. Petr Kazík si je vědom  
i toho, že Opava je svým divadlem naprosto 
výjimečným městem. A že by klidně radní 
mohli dávat peníze na cokoli jiného a diva-
dlo v takovém rozsahu nechat stranou. Sklá-
dá poklonu vedení města jak současnému, 
tak těm předcházejícím, ale také Opavanům. 
Politikům za to, že jsou ochotni investovat do 
tak nepotřebné instituce, jakou je divadlo,  
a občanům za to, že do divadla stabilně cho-
dí a tím dávají najevo, že Slezské divadlo  
v Opavě je tak trochu i jejich.

„Do Opavy jsem přišel z města, kde je sice světo-
vý pěvecký sbor, ale nemá tam kde vystupovat. 
Kdyby bylo takové divadlo v Karviné, bylo by to 
úžasné. Ale není a Opava má to velké štěstí, že 
takové divadlo má,“ svěřuje se Petr Kazík.

Ředitel Slezského dovadla dobře ví, že místní 
politiky a věrné diváky o smysluplnosti diva-
dla přesvědčovat nemusí. Naopak cítí potře-
bu přesvědčit ty, kteří dosud divadlu nepřáli 
a nebyli jeho návštěvníky: „Opavské divadlo 
je vždy slušně zaplněno, má své věrné diváky, 
ale není vždy úplně plno. Jak jsem říkal, za srov-
návací rok pro sebe mám rok 2019, tehdy přišlo 
na představení na osmdesát tisíc lidí. Pak přišel 
covidový propad, následně zlepšení, ale podle 
odhadu letos budeme tak na šedesáti tisících. 
Takže jeden cíl je jasný, osmdesát tisíc diváků 
v divadle. Prostě musíme nerozhodné lidi pře-
svědčit, že přijít do Slezského divadla stojí za to. 
Vím, že je řada těch, kteří by raději měli třeba 
nový asfalt na silnici, protože jinde, kde divadlo 
není, lepší silnice mají. A právě takové bych rád 
do divadla dostal.“  (mak)

Petr Kazík při vyhlášení soutěže Manažer roku. Foto: ČMA
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Opět se rozsvítí svíčky na Památku zesnulých

Každoročně si 2. listopadu připomíná-
me Památku zesnulých. S blížícím se 
termínem tohoto svátku lidově na-

zývaného Dušičky pak začnou na hřbitovy 
proudit procesí lidí, aby si položením kvě-
tin a zapálením svící připomněly své blízké. 
Na to Správa hřbitovů reaguje upravenou 
otevírací dobou: „Okolo svátku Památky 
zesnulých, tedy v období Dušiček, vždy kvůli 
zvýšenému počtu návštěvníků dochází k roz-

šíření provozních hodin. Od pondělí 30. října 
do pátku 3. listopadu bude hřbitov na Otic-
ké ulici otevřen od 7 do 22 hodin, od soboty  
4. listopadu bude pokračovat běžná provozní 
doba,“ vysvětluje Tomáš Hostinský, vedoucí 
Správy hřbitovů Technických služeb Opava.

Městský dopravní podnik bude spoje jezdící 
ke hřbitovům provozovat v běžném režimu, 
na vše ale bude dohlížet dispečer, a pokud 

bude potřeba, vypraví posilovací spoje. „Při-
pomínáme cestujícím, že ve vozidlech MHD 
smí cestující přepravovat jeden věnec nebo 
smuteční kytici zdarma,“ doplňuje ředitel 
Městského dopravního podniku Opava Pa-
vel Gebauer.

Na situaci okolo hřbitovů budou samozřej-
mě dohlížet také městská policie a Policie 
České republiky. (ank)

Týden Akademie věd ČR na univerzitě

Volné hroby jsou k dispozici k pronájmu

V parkovacím domě bude více kontrol

První listopadový týden na Filozoficko-
-přírodovědecké fakultě v Opavě bude 
zasvěcen vědě, kultuře a objevování 

nových poznatků. Během celorepublikového 
popularizačního festivalu Týden Akademie 
věd ČR je připraven bohatý program, který 
osloví nejen širokou veřejnost, ale také žáky 
základních a středních škol. Od 6. do 11. listo-
padu se můžete těšit na dopolední a odpole-
dní přednášky, interaktivní workshopy nebo 
komentovanou prohlídku fakultní budovy. 

Během odpoledního bloku pro veřejnost 

si na vlastní kůži vyzkoušíte, co obnáší prá-
ce archeologa a jak je spojená s výkopový-
mi pracemi na archeologickém výzkumu. 
Workshopu Archeologem na jeden den 
bude předcházet nahlédnutí pod pokličku 
práce s citlivými artefakty z období středo-
věku a novověku. Přednáška s názvem Ko-
žedělné řemeslo ve středověku a novověku 
se pod vedením Hany Lafkové uskuteční  
7. listopadu. 

„Umělá inteligence a s ní související hlasoví 
asistenti, roboti, autonomní vozidla nebo kon-

textové překlady postupně pronikají do našich 
každodenních životů, proto navštivte přednáš-
ku Daniela Valenty Informatika v přírodě,“ zve 
za Slezskou univerzitu Magda Procházková. 
Na tuto tematiku naváže i Kamil Matula, kte-
rý vás seznámí s riziky i příležitostmi použí-
vání moderních informačních technologiích 
a populárních online služeb v otázce našeho 
zdraví. 

Vstup na jednotlivé akce je zdarma a komplet-
ní program naleznete v aktualitách na webu 
Filozoficko-přírodovědecké fakulty. (red) 

Správa městských hřbitovů Technických 
služeb Opava nabízí k pronájmu hrobo-
vá místa na centrálním Městském hřbi-

tově a v omezeném množství i na ostatních 
hřbitovech, které má ve své správě. 

Jedná se o hroby, které jsou připraveny k pře-
dání novému nájemci, případně je na nich stá-

le hrobové zařízení, jako například náhrobek. 
V takovém případě město nabízí i odprodej 
tohoto zařízení novému nájemci. Individuál-
ní smlouvy budou uzavírané na dobu určitou 
a budou v intencích platného ceníku za tuto 
službu. „Lidé mají možnost vyhledat si volné 
hrobové místo na webových stránkách města  
v mapových aplikacích, vygenerovat si jeho 

kód a následně komunikovat se Správou hřbi-
tovů,“ uvedl Tomáš Hostinský, vedoucí pro-
vozovny Správa hřbitovů TS Opava s tím, že 
informace o volných hrobových místech zís-
kají zájemci na e-mailu: hrbitov@tsopava.cz, 
na telefonním čísle 553 627 728 nebo osob-
ně na Správě hřbitovů na adrese Otická 101 
(u vchodu na Městský hřbitov). (mak) 

Umývadla, baterie, záchodové mísy, 
elektroinstalace a vůbec všechno, 
co tu je, se občas stane cílem vanda-

lů na toaletách v novém parkovacím domě  
ve Skladištní ulici. Jen v září bylo zaznamená-
no několik takových činů. 

„Kromě poškozeného vybavení toalet se jedna-
lo také o odcizené topné těleso, graffiti na zdi 
či násilné poškození uchycení kamery,“ uvedl 
další případy náměstek Technických služeb 
Opava Martin Girášek s tím, že opravy zatím 
stály přes 20 tisíc korun. Nejde tu ale jen o ni-
čení majetku města, v horním patře strážníci 

dokonce objevili nocující lidi a také injekční 
stříkačky, o které se mohou návštěvníci par-
koviště poranit a přivodit si zdravotní kom-
plikace.

Parkovací dům je přístupný po celých dva-
cet čtyři hodin denně, a tak se sem občas 
dostanou i ti, kterým pojem úcta k veřej-
nému majetku nic neříká. Rozbíjejí vyba-
vení a všemožně poškozují interiér nejen 
parkovacích prostor, ale třeba i veřejných 
placených toalet. Některé osoby se sice po-
vedlo zachytit kamerou a městská policie 
se snaží je podle záznamu identifikovat, 

ale ani tyto kamery nemohou monitorovat 
celý prostor. 

Ničení vybavení parkovacího domu se už 
dostalo na jednání při schůzce technických 
služeb a městské policie. Strážníci posílí svoji 
přítomnost v prostorách parkovacího domu, 
a to nejen přes týden, ale hlavně ve večer-
ních hodinách víkendových dnů. K dispozici 
jim bude i záznam kamer, který se standard-
ně uchovává šest dnů. Snad to povede k ná-
pravě a další zde parkující návštěvníci budo-
vy už nenajdou na toaletě uražené umývadlo 
či utrženou baterii. (mak)
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Centrum města bude vířit oslavami vína

60. výročí temperamentní lásky Bárkyových

Oslavy svatého Martina a Svatomartin-
ských vín se letos v Opavě uskuteční 
v sobotu 11. listopadu. Dolní náměs-

tí bude celý den patřit slavnostem, jejichž 
součástí bude tradiční průvod, ochutnávka 
mladých vín a bohatý doprovodný program. 
Podvečer bude pokračovat Svatomartinskou 
stezkou, kde můžete ochutnat další skvělá 
vína letošního roku. 

Slavnosti odstartuje tradiční svatomartinský 
průvod, do jeho čela se opět postaví sv. Mar-
tin na bílé klisně. Následovat jej budou rytíři, 
družina v historických kostýmech a hudební-
ci. „Věříme opět v hojnou účast obyvatel Opavy  
a širokého okolí, neboť průvod je opravdu 
ozdobou celých slavností,“ vyslovuje přání 
Richard Lichnovský, vedoucí oddělení Turi-
stického informačního centra Opava. Start 
průvodu je naplánován na 10.30 od Obec-
ního domu a povede centrem města až na 
Dolní náměstí. 

V 11 hodin a 11 minut zazní slavnostní fan-
fáry, které odstartují program na Dolním ná-
městí. Zda se sv. Martinem přijde i první sníh, 
není jasné, rozhodně ale do Opavy přiveze 
první mladé víno letošního roku. Uvítání  
sv. Martina a úvodního slova se ujmou pri-
mátor města Tomáš Navrátil a Václav Kolo-
ničný, děkan při konkatedrále Nanebevzetí 

Panny Marie, zase požehná Svatomartinské-
mu vínu. 

Můžete se těšit na celodenní program, kte-
rý jistě zaujme širokou veřejnost. Šermířská 
vystoupení a hry, pohádka, dílničky, foto-
koutek, tematické malování na obličej či pro-
jížďky na povozech s koňmi jsou jen krátkou 
pozvánkou pro děti. Vystoupení cimbálové 
muziky, ukázky tanců a v 17.40 závěrečná 
ohňová show se bude jistě líbit všem. 

Pro návštěvníky bude po celý den k dispozici 
prodej Svatomartinských vín a občerstvení. 
„Nebudou chybět pochutiny z husy nebo tře-

ba opékané sele. Lidé si mohou vyzvednout 
skleničku na víno za vratnou kauci 50 korun ve 
stánku Opavského Slezska a z ní ochutnávat 
Svatomartinská vína. Jakmile skleničku vrátí, 
bude jim záloha vrácena, mohou si ale teké 
skleničku ponechat jako suvenýr,“ upřesňuje 
za Opavské Slezsko Jan Černý.

Na slavnosti bude plynule navazovat další 
ročník Svatomartinské stezky, která od-
startuje v 16 hodin, a lidé se tak mohou 
procházet Opavou a ochutnat další mladá 
a Svatomartinská vína. Celý program bude 
zveřejněn na webu města Opavy a Opav-
ského Slezska. (red)

Dne 3. října oslavili neuvěřitelných  
60 let společného života manželé 
Anna a František Bárkyovi z Opavy. 

Osud je svedl dohromady na Košickém festi-
valu roku 1963 na Slovensku, odkud oba po-
cházeli. Z náhodného setkání se stala láska 
jako trám a Anna ve svých 16 letech následo-
vala Františka za slibnou boxerskou kariérou 
do Opavy. 

Netrvalo dlouho a zejména díky velké péči 
Anna vytvořili velkou rodinu dnes čítající 
3 děti, 4 vnoučata a 7 pravnoučat. Děti pro 
ně byly vždy velmi důležitou součástí života  
a mnoho jim obětovali. 

Během let vystřídali několik profesí. Velkou 
část života je provázela starost o klienty 
opavské CK Vidi, která pořádá zájezdy. Anna 
s Františkem tak jezdili jako delegáti na do-
volené do Itálie, Chorvatska nebo Maďarska 
a stále se tam rádi vrací. Oba totiž plynule 

hovoří maďarsky a za ty dlouhé roky je, ze-
jména v maďarských Harkánech, pojí celá 
řada přátelství. Neutuchající elán a divoká 
maďarská krev je provází celým životem. 
Společnost, zábava, přátele, hudba a tanec 
jsou jejich nedílnou součástí. Velmi nera-
di se nudí, a tak je v jejich společnosti vždy  
o zábavu postaráno.

Do dalších let jim přejeme spoustu zdraví, 
lásky, pohody, dobré nálady a neutuchající 
chuti do života. (red) Snímky: archiv manželů Bárkyových
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800 80 70 60
nordictelecom.cz

Akce platí pro nové zákazníky při objednávce do 31. 12. 2023.

až 2 Gb/s

295Kč 
/měs.

Zelený internet 
pod 3 kila

všechny rychlosti
všechny technologie
garance ceny na 1 rok

Dovolená pro 2 osoby

Zjistěte více informací na našem webu 
www.adiv.cz

Sledujte nás na našem 
Facebook a Instagram profilu

VYHRAJTE
k nákupu či objednávce 

nového vozu
luxusní dovolenou 

v Karibiku!!
Akce platí 

do 31.12. 2023

Léto na pláži 

s ADIVem!
Dovolená pro 2 osoby

Využijte jedinečné sezónní nabídky a nechte si 
zkontrolovat vše od podvozku přes autobaterii 
až po stěrače. Kompletní servisní prohlídku pro 

 zkontrolovat vše od 
. Kompletní 

jen za XXX Kč. 

Service

Zimní servis

Dopřejte svému vozu perfektní servis

Váš autorizovaný servisní partner Škoda:

www.adiv.czwww.adiv.cz

ADIV, spol. s r.o.Těšínská 3007/91
746 01 Opava
Tel.: 553 623 123
www.adiv.cz

ADIV, spol. s r.o. ADIV, spol. s r.o.
Ruská 2880/80
703 00 Ostrava

www.adiv.cz
Tel.: 596 780 978

Inzerce



13

Víte, jak a kdy správně uhradit poplatky?

Město ocenilo spolupráci s podnikateli

Pokud potřebujete zaplatit za komu-
nální odpad, psa, nebo si chcete 
zkontrolovat, zda máte uhrazené zá-
vazky vůči městu, máte několik mož-

ností, jak toho docílit. 

Město Opava před časem upustilo od zasílání 
papírových složenek. Množily se totiž přípa-

dy ztráty složenky, stoupaly náklady na tisk  
a distribuci a nebyla zde možnost zkontrolo-
vat si stavy plateb. Proto už od úřadu papíro-
vou složenku ve schránce nenajdete. 

Všechny záležitosti vyřešíte pohodlně přes 
portál občana. K němu se přihlásíte pomocí 
některé formy elektronického ověření, na-

příklad bankovní identity, kterou získáte skrz 
internetové bankovnictví. Další možností je 
datová schránka nebo elektronický občan-
ský průkaz. 

Pokud vám žádná z možností nevyhovuje, stá-
le můžete navštívit jednu z pokladem magis-
trátu a zaplatit kartou nebo v hotovosti tam.

Několik desítek zástupců velkých opav-
ských firem, Okresní hospodářské ko-
mory či třeba úřadu práce se zúčast-

nilo pravidelného setkání s vedením města. 
Letos se tak stalo v historických prostorách 
Slezského zemského muzea. 

„Spolupráce s firmami je pro nás klíčová. Za-
vedli jsme proto pravidelná setkávání, kde se 
jednak můžeme blíže poznat, ale i třeba pre-
zentovat, co město chystá a potřebuje, nebo 
naopak slyšet, co by přivítali podnikatelé,“ řekl 
primátor Tomáš Navrátil. Jedním z témat le-
tošního setkání byl například plán oslav 800 
let od získání městských práv, které Opava 
oslaví v příštím roce. (rok)

Děkujeme vám,
že platíte včas.

ELEKTRONICKY

PLATBA POMOCÍ RODNÉHO ČÍSLA

PLATBA POMOCÍ
VARIABILNÍHO SYMBOLU

ZADÁM PLATBUZNÁM

NEZNÁM ZAVOLÁM NA 
603 994 498

1) PORTÁL OBČANA MĚSTA OPAVY
portal.opava-city.cz/portal/mujportal.html

Zde najdu i další info o platbách.

2) PLATEBNÍ PORTÁL
portal.opava-city.cz/zpo/platebni-brana

3) BANKOVNÍ ÚČET
KOMUNÁLNÍ ODPAD
1025016070/5500

ZA PSA, ZA PRONÁJEM POZEMKU
19-1842619349/0800

MUSÍM ZNÁT 
VARIABILNÍ 

SYMBOL

OSOBNĚ NA POKLADNÁCH MAGISTRÁTU MĚSTA OPAVY
(Horní náměstí a Krnovská)

POPLATKY: 
VÝŠE POPLATKŮ NA ROK 2024 BUDE SCHVALOVAT PROSINCOVÉ ZASTUPITELSTVO

Pokud jste veden/a u správce poplatku jako společný zástupce více osob (plátce), zobrazí se vám celková částka za všechny osoby (poplatníky). Přes portál občana (autorizovaný 
přístup) s rozpisem jednotlivých poplatníků, u platebního portálu (neautorizovaný přístup) bez rozpisu, jen celkový nedoplatek. Systém zobrazí i případné nedoplatky minulých let.
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Bioodpad svážíme do prvního prosince

Počasí nám zatím nehrozí žádnými mra-
zy, a tak vedení města rozhodlo, že pro-
dlouží svoz bioodpadu z domácností  

a zahrad až do prvního prosince, kdy budou 
svezeny Malé Hoštice a Pusté Jakartice. 

„Prodloužení termínu svozu bioodpadů nad 
zákonný rámec, který nám ukládá tuto po-
vinnost jen do konce října, sice město vyjde na 

dalších cca 175 tisíc korun, ale asi důležitější 
je podpora občanů, kteří tuto službu využí-
vají. Víme, že ještě všichni zahrádkáři nemají 
kompostér, případně je už mají plné, a tak jim 
vycházíme vstříc a zelený rozložitelný odpad 
budeme odvážet ještě měsíc,“ uvedl k tomu 
radní Petr Popadinec. Rozhodně by bylo 
chybou, kdyby zelený odpad z našich zahrad  
a zahrádek končil na skládce nebo ve spalov-

ně. Bioodpad v komunálním odpadu totiž 
ztrácí svůj potenciál, zatímco po zakomposto-
vání může posloužit jako kvalitní ekologické 
hnojivo přímo tam, kde vzniklo, tedy na za-
hrádce. Ve větším množství se pak bioodpad 
vozí do bioplynové stanice, kde z něho může 
vzniknout ekologické palivo biometan. Roz-
pis svozu bioodpadu najdete na webových 
stránkách technických služeb. (mak)

Pozor na návnady pro škodlivé hlodavce
Jak jsme už avizovali v předchozích vydáních 
Hlásky, bude v Opavě prováděna plošná dera-
tizace škodlivých hlodavců. To ale přináší také 
určité nebezpečí pro psy, zejména ty, které 
jejich majitelé venčí tzv. na volno. Návnady 
budou pokládané ve dnech 2. a 10. 11., a tak 
apelujeme na majitele psů, aby věnovali větší 
pozornost tomu, co jejich pes zrovna zkoumá 
a případně žere. Návnada by jim sice neměla 
nijak ublížit, ale určité zdravotní problémy se 
dočasně vyskytnout přece jen mohou. (mak)

Po kompostérech se zaprášilo
Po kompostérech, které město nabídlo mi-
nulý měsíc zahrádkářům, se doslova jen za-
prášilo. Připravených 180 nádob na přípravu 
kvalitního hnojiva bylo objednáno během 
jediného dne a odbor životního prostředí 
teď připravuje potřebné dokumenty, aby je 
mohl předat novým uživatelům. A pokud se 
právě na vás nedostalo, nezoufejte, město se 
bude ucházet o další dotaci a pokud vyjde, 
nabídne Opavanům další kompostéry v příš-
tím roce. (mak)

Svoz odpadu až od 2. ledna
Technické služby Opava 
upozorňují obyvatele 
města, že svoz směsné-
ho komunálního odpadu 
(SKO) v příštím roce nebude 
jako obvykle zahájen 1. 1., 
ale začne dnem 2. 1. V dal-
ších dnech už systém svozu 
SKO po Opavě bude podle 
příslušného platného har-
monogramu. (mak)

Podzimní úklid začíná šestého listopadu

Odbor životního prostředí Magistrátu 
města Opavy vyhlašuje podzimní 
úklid města. Letos se uskuteční ve 

dnech 6. až 10. a 13. a 14. listopadu. V těchto 
dnech budou na vytipovaná místa v Opavě 
přistaveny kontejnery, do kterých mohou 
občané odložit odpady z úklidu zelených 
ploch a prostranství kolem domů. Jedná se 
o suché listí, větve, trávu, plevel, shrabky, 
kamení, zeminu a jiný inertní odpad, tj. ten, 
který nemá nebezpečné vlastnosti. Další 
odpady, jakými jsou například kusový, ob-
jemný, stavební, případně nebezpečný jako 
ledničky, televizory, pneumatiky, autobate-
rie, obaly od olejů a nátěrových hmot, mo-
hou bezplatně odevzdat do sběrných dvorů  
v opavských ulicích Přemyslovců (Jaktař), 
Bílovecká (Kylešovice) a Hálkova (Kateřinky).

Kontejnery budou na místech, která jsou uve-
dena v následujícím seznamu, přistaveny vždy 
od 14 hodin a odvezeny téhož dne v 18 hodin.

„Apelujeme na občany města, aby do kontej-
nerů odkládali skutečně jen to, co tam patří. 
Jedná se o podzimní úklid pozemků v okolí 
domů, ulicích na veřejných prostranstvích, 
opravdu tam tedy nepatří velkoobjemový od-

pad nebo třeba stavební suť. Věřím, že lidé vy-
užijí této možnosti a respektováním těchto zá-
sad přispějí ke zdárnému průběhu podzimního 
úklidu,“ uvedla Markéta Drešlová, referentka 
odboru životního prostředí opavského ma-
gistrátu. 

V případě nepříznivého počasí bude pod-
zimní úklid přerušen a po zlepšení klimatic-
kých podmínek bude navážení kontejnerů 
pokračovat. Konkrétní informace poskytne 
Markéta Drešlová na telefonu: 553 756 877.

HARMONOGRAM pro rozmístění velkoob-
jemových kontejnerů ve městě:
6. listopadu
Jateční: dvůr u č. 8 – umístění do zeleně

Jiráskova: zelená plocha mezi byt. domem 
č. 3–7 u garáží

Kylešovská: odstavná plocha naproti domu 
č. 51 – umístění do zeleně

7. listopadu
Ochranova: v parčíku

YWCA: zpevněná plocha – u kaštanu

Slámova: u opěrné zdi

8. listopadu
Nám. J. Adamsonové: zelená plocha u vjez-

du do Slezské univerzity

Palackého: zelená plocha naproti byt. domu 
Palackého č. 7

9. listopadu
Horovo náměstí: v parčíku

Stará silnice: Stará silnice u domu č. 52

Šeděnkova: parkoviště u prodejny Barum

10. listopadu
Slavkovská: zelená plocha naproti rodinné-
ho Domu Pavlovského 3

Žižkova: křižovatka s ul. Nadační

nám. Svaté Trojice: zelená plocha v parko-
višti

13. listopadu
Válečkova: zelená plocha – křižovatka s ul.  
U Lučního mlýna

Jurečkova: zelená plocha u kotelny u stromu

Zahradní: zelená plocha v parčíku naproti 
domu Tyršova č. 51–53

14. listopad
Boženy Němcové: zelená plocha u kontej-
nerového stání

Gudrichova: zelená plocha u Sběrných su-
rovin

Bílovecká: plocha před SÚS

U Hřbitova: zpevněná plocha za hřbitovní 
zdí

Životní prostředí

Krátce
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Starostové na exkurzi v chráněných dílnách

Exkurzi do Chráněných dílen Charity 
Opava absolvovalo jedenatřicet staros-
tů a úředníků měst a obcí Moravsko-

slezského kraje. Exkurze proběhla na žádost 
vedoucího krajského odboru odpadového 
hospodaření Michala Rásochy a návštěva 
měla jako téma odpadovou problematiku. 

Přibližně dvouhodinová návštěva začala  
v zasedací místnosti administrativní budo-
vy dílen, kde manažer Charity Opava Tomáš 
Schaffartzik seznámil přítomné s historií 
charitních chráněných dílen i objektu bývalé 
strojní traktorové stanice v Jaktaři, kde nyní 
sídlí. Poté se početná skupina rozdělila na 
dvě části a průvodci je provedli šicí a kera-
mickou dílnou, předvedli strojní vyšívání či 
gravírovací a řezací CO2 laser, sítotisk a dal-
ší zařízení. Následně se obě skupiny spojily  
a vydaly se do nedalekých hal, kde probíhá 
kompletace a především pak likvidace elek-
troodpadu. „Poslední návštěva těchto dílen  

s kolegyní Líbou Machotkovou na nás udělala 
velký dojem, tak proč se nepochlubit něčím, co 
má smysl,“ uvedl k návštěvě Michal Rásocha  
s tím, že chtěl, aby Charita Opava představila 

své sociální podnikání, předvedla zařízení na 
zpracování elektroodpadu, ale také seznámi-
la návštěvníky s různými legislativními povin-
nostmi, výkazy, certifikací a podobně. (red)

Stromky se zaplatí z výtěžku Re-use centra

Pokud i vy patříte mezi ty, kdo v rámci 
letošního Dne stromů vysazoval stromy 
v Pustých Jakarticích, nebo se chystá 

zasadit si nějaký 4. listopadu v Kylešovicích, 
případně se přidat k žákům opavských škol  
a 7. listopadu zazelenit okolí Stříbrného je-
zera, mohlo by vás zajímat, za co se takové 
sazenice stromů vlastně kupují.

Většina dřevin určená k sázení byla nakoupe-
na díky veřejné sbírce na veřejnou zeleň v Re-
-use centru v Opavě–Jaktaři. Možná si vzpo-
mínáte, že když se centrum otvíralo, byla zde 
umístěná i pokladnička na dobrovolné pří-

spěvky. Občané, kteří si v Re-use cen-
tru vyberou věci, které si odnesou, 
vkládají jako protihodnotu doporu-
čenou výši korun do zapečetěné 
pokladničky. Po naplnění je tato 
kasička v souladu se zákonem 
komisionálně otevřena a v ní 
uložené finance poté vloženy 
na účet města pro účely výsadeb  
a obnovy zeleně.

„Letošní sbírka ještě nebyla otevřena, takže 
prozatím máme k dispozici částku, která 
byla v pokladničce od srpna do listopa-

du loňského roku a která činí 
29 179 korun. Ta celá bude 

použita právě na pořízení 
dřevin. Za jejich nákup 

jsme zatím zaplatili sice 
o deset tisíc více, přesně 

39 599 korun, k tomu ješ-
tě musíme připočítat poří-

zení kůlů, pletiva a dalšího 
technického vybavení, ale zá-

klad tvořil výtěžek sbírky z Re-use cen-
tra,“ uvedl k akci Jiří Vaníček, vedoucí 
odboru životního prostředí opavské-

ho magistrátu. (mak)

Foto: Charita Opava

Město čistí Otický příkop

Vodní tok zvaný Otický příkop, který 
mimo jiné protíná podél obydlené ulice 
Na Pomezí Kylešovice, nechává město 

vyčistit. Reaguje tím na podněty občanů, kteří 
si stěžují hlavně v době teplých dnů na pach 
i hmyz, který se z něj šíří do jejich příbytků. 
Poslední velké čištění se uskutečnilo už před 
několika lety a koryto už bylo silně zaneseno 
bahnem, sedimenty či popadanou vegetací, 
nehledě na předměty, které sem lidé uklidili 
mimo oči druhých. To se projevilo v nízké prů-
točnosti koryta a častou stojící vodou. 

„Koryto bude od nánosů bahna, dalších se-
dimentů a odpadů vyčištěno až na kamenné 
podloží. Samozřejmě se postaráme i o odvoz 
toho, co v něm leželo a ekologickou likvidaci 
na speciální skládce pro materiály s kontami-
novaným obsahem,“ vysvětlil záměr Michal 
Kokošek, 1. náměstek primátora, který do-
plnil, že na základě výzvy o práce projevily 
zájem dvě firmy. Vybrána k tomu byla spo-
lečnost Dživipen, která práce nabídla za  
1 480 tisíc korun. Zákrok na příkopu začal už 
v říjnu a bude pokračovat teď v listopadu tak, 

aby vše bylo dokončeno před nástupem zim-
ního období.  (mak)

Životní prostředí
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Původem Litevec z polského šlechtické-
ho rodu, syn plukovníka carské armády 
Alexandra Gejmovského a Němky Jele-

ny Millerové, Vladimír „Voloďa“ Hejmovský 
(nar. 17. října 1892 v městě Šiauliai, česky 
Šavli) vstoupil do historie našeho nejtěžšího 
dostihového závodu hned několika okol-
nostmi. Sportovnímu jezdectví se někdejší 
důstojník carské, bělogvardějské a česko-
slovenské armády začal plně věnovat ale až 
po odchodu do penze v Opavě v únoru 1948  
a je stále v tabulkách Velké pardubické uvá-
děn jako její nejstarší šampión ověnčený 
vavřínovým věncem.

Také dodnes nevyjasněné tragické úmrtí po 
výslechu Státní bezpečností 10. září 1952 
před obhajobou vítězství v dostihu zasáh-
lo nejen jeho rodinu. Do Opavy se plukov-
ník Hejmovský přestěhoval v březnu 1946  
v samém závěru své pracovní kariéry. Absol-
vent Konstantinovské vojenské akademie 
v Petrohradě se v Československu ocitl se 
svým mladším bratrem Viktorem jako emi-
grant ve dvacátých letech. Přičemž si v roce 
1928 úředně změnil příjmení z původního 
Gejmovskij a získal státní občanství. Zatím-
co Viktor se stal na Slovensku zakladatelem 
výzkumného ústavu zemědělské ekonomi-
ky, Vladimír pokračoval ve službě u dělo-
střelectva. Po válce sloužil také v Olomouci, 
Bruntále a nakonec v Opavě v kasárnách na 
Dukelské ulici. Seznámil se a spřátelil s míst-
ními chovateli a majiteli dostihových koní, 
mimo jiné jarkovickým sedlákem Ferdinan-
dem Palyzou a lékárníkem Miroslavem Wer-
nerem. Ten mu pak nezištně nabídl desetile-
tého plnokrevníka Salvatora pocházejícího  

z Německa, když Hejmovského klisna Asja po 
kolizi s motocyklem dva týdny před startem 
v Čechách byla nešťastnou náhodou fatálně 
zraněna a musela být utracena. Po domluvě 
jako jezdec amatér závodil za Sokol Opava. 
V 62. ročníku Velké pardubické se boj o ví-
tězství, byť mezi jezdci byla řada dřívějších 
či pozdějších jezdeckých vítězů Pardubické a 
ve dvou případech i Československého der-
by, postupně zúžil na nefavorizovaného Hej-
movského s vraníkem Salvatorem (i když ho 
jezdil pouhý týden) a ryzáka Junáka s příte-
lem Ferdinandem Palyzou z Jarkovic. V cílové 
rovince Salvator se svým žokejem nakonec 
své soupeře fantastickým finišem ze čtvrté 
pozice (bez pobízení bičem) překvapivě pře-
dehnali o jednu a čtvrt délky. Hejmovskému 
tehdy „chybělo“ 9 dní do 59. narozenin (še-
desátin mu nebylo přáno se dožít). I když se 
ho Josef Váňa později snažil překonat, při 
svém osmém vítězství s Tiumenem v roce 
2011 byl o dva dny mladší.

Oficiálně byla smrt Vladimíra Hejmovského 
vysvětlena sebevražedným skokem ze za-
vřeného okna ve čtvrtém patře budovy StB 
v Bartolomějské ulici v Praze. Jeho manželce 
Lidiji a synovi bylo dovoleno spatřit ostatky. 
Jako lékařka zpětně uvedla, že jí bylo zřejmé 
z mnohých atypických zranění, že jej ubili  
k smrti. Hejmovskému se úspěchy v dostiho-
vém sportu pravděpodobně podařilo upou-
tat pozornost sovětské bezpečnosti, která se 

podílela a v 50. letech koordinovala činnost 
českých represivních orgánů. 

Jméno Hejmovský zprostředkovaně v česko-
slovenském jezdectví dále žilo, byť se jediný 
syn Igor (1931–2009) stal lékařem a vnuk Mi-
chal českým výtvarníkem – a také v Opavě 
zaměstnaným divadelním scénografem. Na 
úspěchy Vladimíra Hejmovského totiž navá-
zal synovec, Eugen Gejmovský (1927–2009), 
dostihový jezdec a posléze funkcionář Slo-
venského jezdeckého svazu. Vnuk Salvatora, 
devítiletý polokrevný hnědák Simon, zvítězil 
ve Velké pardubické o devětadvacet let poz-
ději v roce 1980.

V devadesátých letech byla nečekaná smrt 
Vladimíra Hejmovského oficiálně prošet-
řována, ale pro velký časový odstup se ne-

podařilo jeho náhlý skon osvětlit. Kromě 
lakonického závěru, že se rutinní pokus  
o získání Vladimíra Hejmovského ke spolu-
práci se Státní bezpečností nezdařil. Ostatně 
bezpečnost sledovala Hejmovské dlouho, 
někdejší šlechtická společensky žijící rodina 
ji uváděla v úžas, svazek na něj vedený pří-
značně nazvala „Chameleon“.

Jaromíra Knapíková

Opavané v neklidném 20. století

Překvapivý vítěz Velké 
pardubické Vladimír 
Hejmovský

Dělostřelecká kasárna v Opavě v roce 1935. Snímky: Zemský archiv Opava

Historie
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Expozice Opava/Troppau

Jistě i dnes bychom potkali dost těch, 
kteří si pod pojmem Minerva spíše než 
starořímskou bohyni moudrosti, umění 

a řemesel vybaví mechanický šicí stroj, jenž 
dříve býval nedílnou součástí vybavení do-
mácností našich babiček. S masovým rozší-
řením širokého spektra dostupné konfekce 
ztratil tento kdysi nepostradatelný pomoc-
ník každé hospodyňky své opodstatnění  
a poté, co dosloužil, jeho majitelé většinou 
přistoupili – jak už to u nepotřebných věcí 
bývá – k likvidaci. Prezentovaný exemplář 
šicího stroje Minerva však shodou šťastných 
okolností skončil v dokumentační sbírce 
města Opavy a nyní je k vidění v rámci stálé 
expozice Opava/Troppau na Hlásce, kde re-
prezentuje jeden z významných opavských 
průmyslových podniků.

Vynález mechanických šicích strojů souvi-
sel s všeobecným rozvojem technologií za 
průmyslové revoluce na přelomu 18. a 19. 
století. První šicí stroje ve srovnání se star-
ším ručním spojováním látek v manufak-
turách oděvní výrobu nesmírně zrychlily  
a zefektivnily. Nový technologický po-

stup zpra-
cování oděvů 
vycházel vstříc 
požadavkům ar-
mád na rychlou 
výrobu velkého 
množství uniforem 
pro početná voj-
ska. Ta byla tehdy 
verbovaná do vá-
lečných konfliktů  
s revoluční a poslé-
ze napoleonskou 
Francií, jež zmítaly 
podstatnou část 
Evropy po více než 
dvě desetiletí. 

Ještě před polo-
vinou 19. století 
byly patentovány 
mechanismy zjed-
nodušující práci se stále 

menšími stroji, které se staly vhodnými také 
pro domácí využití. V samotné Opavě začal 
s výrobou šicích strojů v roce 1881 Josef 
Koppitz. Šicí stroje značky Opilia a Silesia 
byly vyráběny nejprve v továrně na Rybář-
ské ulici č. 44, ta poté přesídlila do objektu 
na Zámeckém okruhu č. 13. Po smrti zakla-
datele se v roce 1898 ujal vedení firmy jeho 
švagr Karl Rutzky. Třináct let poté se provoz 
průmyslového podniku vrátil zpět do areálu 
na Rybářské ulici, kde setrval až do ukončení 
výroby na počátku 50. let 20. století. Tehdy 
jej již vedli noví majitelé Artur Mittler a Ru-
dolf Emil Kohn. A právě za jejich éry došlo ke 
sloučení tohoto podniku s nejstarší rakous-
ko-uherskou firmou na výrobu šicích strojů – 
s vídeňskou Minervou, vlastněnou českými 
podnikateli Emilem Rezlerem a Josefem Ko-
márkem. Sídlo firmy se po připojení největ-
šího producenta mechanických šicích strojů  

v habsburské 
monarchii pře-
stěhovalo do 
Opavy a někdejší 
centrála v metro-
politní Vídni se 
stala opavskou 
filiálkou.

Šicí stroje Minerva byly oblíbené jak pro pre-
cizní technické zpracování a spolehlivost, tak 
pro oblíbený design, který byl významný ze-
jména proto, že šicí stroje byly dříve chápány 
také jako plnohodnotný doplněk bytových 
interiérů. Nejen výroba nových modelů ši-
cích strojů, ale též areál firmy v Rybářské ulici 
se rozrůstaly i za prvorepublikového Česko-

slovenska. V meziválečném období mezi 
roky 1924 a 1928 vzrostla výroba 
ze 14 000 na 45 000 kusů. Široké 
obliby a ocenění odborné veřej-

nosti na mezinárodních výstavách 
se dočkal rovněž v městské expo-

zici Opava/Troppau prezentovaný 
typ Minerva M 18, který se jakožto první uni-
verzální stroj šijící rovným a klikatým, „cik-
cak“ stehem vyráběl v Opavě od roku 1933. 
Tento stroj byl dodáván na podstavci buď se 
šlapacím, nebo motorickým pohonem. Vý-
roba oblíbeného modelu byla ukončena až 
dlouho po druhé světové válce, a to v roce 
1950, kdy jej nahradil modernější typ M 232. 
Tři roky poté znárodněný podnik přesunul 
výrobu šicích strojů do své pobočky v Bos-
kovicích, která byla v tomto jihomoravském 
městě založena již v polovině 30. let. Tím 
skončila éra produkce „opavských“ šicích 
strojů a místní fabrika se napříště oriento-
vala na výrobu armatur. Později firma svou 
činnost v Opavě ukončila úplně a dnes na 
slavný průmyslový podnik upomíná jen po-
jmenování stravovacího zařízení v blízkosti 
někdejšího výrobního areálu.

Ondřej Haničák

Šicí stroj z opavské Minervy

Šicí stroj Minerva M 18 vyrobený  
v opavské fabrice na Rybářské ulici, 

druhotně osazený na podstavci 
se šlapacím mechanismem Pfaff, 

30.–40. léta 20. století

Smaltovaná reklamní cedule 
propagující šicí stroj Minerva M 18.

Snímky: sbírka SMO

Historie
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VÍTE, CO DÝCHÁTE?
ODVĚTRÁVACÍ ŠACHTY PANELOVÝCH DOMŮ

DIAGNOSTIKA
Dlouhodobě nečištěné odvětrávací

šachty obsahuji celou řadu alergenů,
karcinogenů, bakterií, plísní apod.

Myslete na své zdraví i svých dětí.

+420 601 153 200
MILANSZ@PLICEDOMU.CZ

WWW.PLICEDOMU.CZ

ZDARMA
DO KONCE ROKU 2023

KONTAKTY

uklidí Vám dočista...

www.nacisto-uklidy.cz  |  777 786 503www.nacisto-uklidy.cz  |  777 786 503
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panElOvých 
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Kdy bude mít Opava funkční telematiku?

Proč nefungovaly semafory?

Je to již více než 6 měsíců, kdy jsem se na 
Vás, pane primátore, obracel ve věci tele-
matiky v Opavě. Mezitím město převza-

lo dílo od společnosti AŽD Praha, s.r.o., i když 
bylo zřejmé, že obsahuje nedostatky. Pokud 
se tak stalo ve snaze zachránit větší část 
dotace, umím to pochopit, i když je zřejmé, 
že 4,8 mil. Kč město na dotacích vrátí. Tuto 
skutečnost jste v březnové Hlásce vyvracel. 
Rovněž jste psal, že chcete, „aby bylo dílo 
do konce května dokončeno a nejpozději 
do srpna vše fungovalo tak, jak má.“ Inu, je 

říjen a v Opavě nastal první dopravní kolaps. 
Oceňuji, že jste si nechali vypracovat kontro-
lu stavu telematiky od konkurenční brněn-
ské firmy. Její závěry už tak příznivé nejsou. 
Množství nalezených nedostatků je oprav-
du široké: od použití nelegálního software 
v dispečinku přes nesprávnou komunikaci 
mezi řadiči až po nefunkční systém noční ce-
ločervené. Materiál uvádí, že náprava všech 
problémů by město vyšla na dalších 16,5 mil. 
Kč. Jak město na zjištěné vady reagovalo?  
V jakém termínu se občané dočkají nápravy?

O příčině dopravního kolapsu z 2. 10. se již 
psalo v tisku, proto to nebudu znovu rozebí-
rat. Musím se ale ptát, proč město o vzniklé 
situaci neinformovalo občany. Nikde jsem 
nenašel ani jednu tiskovou zprávu, která by 
řidiče varovala a umožnila jim tak na vzniklou 
situaci reagovat (zvolením jiné trasy). Místo 
toho stovky řidičů popojížděli v kolonách  
i déle než hodinu. Pane primátore, kdy bude 
mít Opava konečně funkční telematiku?

Dominik Janků, zastupitel města za ODS

Vážený pane zastupiteli. Zareaguji od 
konce. Občany jsme o kolapsu křižo-
vatky „u Bezruče“ nemohli informovat, 

protože jsme dopředu nemohli vědět, že při 
rekonstrukci vozovky dojde k poškození sys-
témů řízení. Na vzniklou situaci jsme reagova-
li nejrychleji, jak to šlo, a ve spolupráci s PČR 
zvolili jedině možné řešení. Vyřadit nefunkční 
semafory z provozu a kontaktovat dodavatele 
s požadavkem na okamžitou opravu.

Stav opavské telematiky mě stejně jako vás 
netěší. Také rozumím vaší opoziční rétorice, 
kterou se pokusím, odhaduji, že marně…, 
korigovat uvedením faktů. 

Projekční práce týkající se modernizace 
opavské telematiky, která byla nezbytná  
s ohledem na stáří a tomu odpovídající její 
stav, byly zahájeny před více než pěti lety. Ve-
řejná zakázka na modernizaci opavské tele-

matiky byla vyhlášena na podzim roku 2020. 
O realizaci zakázky projevily zájem čtyři fir-
my, přičemž tendr vyhrála firma AŽD Praha 
s. r. o. Dlouholetý, velký (roční obrat přes 10 
mld.), renomovaný hráč na úzkém a specific-
kém poli dopravní telematiky. Město nemělo 
jakýkoliv důvod pochybovat o schopnosti ví-
tězného uchazeče zakázku řádně realizovat. 

Obrovským bonusem a úspěchem pro měs-
to bylo, že na projekt modernizace opavské 
telematiky získalo dotaci od Ministerstva do-
pravy. Významnou dotaci, o kterou se mnohá 
jiná města pokoušela neúspěšně.  

Z technických důvodů modernizace opav-
ské telematiky neprobíhala dle představ.  
K nápravě situace proběhly desítky jednání, 
město učinilo všechny standardní kroky, kte-
ré mu umožňuje smlouva a právní předpisy 
(uplatnění smluvní pokuty, neuhrazení fak-

tury, uplatňování vad a všech s tím souvisejí-
cích nároků). Město k nápravě situace učinilo 
i nestandardní kroky a nechalo stav telemati-
ky posoudit konkurenční firmou. Její některé 
závěry jsou pro město cenným zjištěním, její 
relevanci je však třeba hodnotit s vědomím 
ostré konkurenční pozice a subjektivního 
pohledu autora. Pozice, která také zásadním 
způsobem znesnadňuje technické řešení ně-
kterých nedostatků. 

Město intenzivně jedná s dodavatelem na 
překlenutí vzniklé situace. Myslím, že každý 
pochopí, že o složitých několikaměsíčních 
jednáních a právních krocích neinformuje-
me v přímém přenosu, neboť takový postup 
by nepřispěl k mimosoudnímu vyřešení věci,  
o kterou město stále usiluje. Soud je prohra 
pro všechny.

Tomáš Navrátil, primátor

Besedy pro veřejnost se ZŠ Erazim
Kylešovická škola Erazim chystá v rámci Fes-
tivalu sebeřízeného vzdělávání den otevře-
ných dveří ve svých prostorách v OC Žabka 
v Kylešovicích. V rámci něj proběhnou také 

besedy pro veřejnost. Den otevřených dveří 
začne v úterý 7. 11. v 10 hodin, besedy jsou 
připraveny v 11, 13 a 15 hodin. Po nich bude 
následovat online stream z hlavní události 
celého festivalu v Praze na Smíchově. (ank)

Samet nejen na Opavsku
Studenti Fakulty veřejných politik Slezské 
univerzity chystají dvoudenní program  
v UniPointu v OC Breda, který připomene 
sametovou revoluci. Akci zahájí přednáška 
s diskuzí určená žákům 8. a 9. ročníků zá-
kladních škol, která proběhne dopoledne  
v úterý 14. 11. Zaměří se především na otázku 
Co je to totalita?, hovořit se bude na témata, 

jak se žilo v socialistickém Československu  
a jaká byla cesta za svobodou. O den pozdě-
ji, ve středu 15. 11., bude od 16 hodin opět  
v UniPointu připravený program s obdob-
ným námětem pro širokou veřejnost.

Otevření knihovny v Kylešovicích
Nově zrekonstruovaná pobočka knihovny  
v Kylešovicích se opět otevře návštěvníkům. 
V neděli 26. 11. se můžete přijít podívat na 
den otevřených dveří, který proběhne od  
10 do 16 hodin. Připravené jsou prohlídky 
nových prostor, výtvarné dílničky pro děti, 
soutěže, divadélko a vernisáž výstavy foto-
grafií Fotodílna. (ank)Foto: ZŠ Erazim

Názory zastupitelů

Krátce



20

Krátce

HLÁSKA 11/2023

Na Foru Kocour už můžete nakupovat dárky

Po úspěšném jarním Foru Kocour se 
nyní můžete těšit i na podzimní verzi. 
Oblíbené trhy a kulturní program oži-

ví minoritský klášter a přilehlou zahradu už  
18. listopadu od 10 do 18 hodin.

Můžete se opět těšit na oblíbené místní 
prodejce a tvůrce. Mezi opavskými firma-
mi, které se na akci představí, je například 
módní dům Jammers Home, který nabídne 
své nejnovější kolekce, MoonChocolade  
s výrobníkem tekuté čokolády, ručně vyrá-

běné Svícny od Kačky nebo originální par-
fémy Love & Little Pepper. Pro děti budou 
připravené tvořivé dílničky, jejich pozor-

nost jistě zaujme i připravovaný videoma-
pping nebo venkovní fireshow. Občerstvení 
při nakupování zajistí Květ lotosu, kavárna  
U modrého zvonku a k dispozici bude sa-
mozřejmě i výborná káva. 

Trhy jsou ideální příležitostí nakoupit s před-
stihem vánoční dárky, které udělají radost  
a zároveň podpoří místní malé podnikatele. 
Více informací najdete na facebooku Forum 
Kocour nebo na webových stránkách www.
forumkocour.cz. (ank)

Fotografická výstava v knihovně
V listopadu se v Knihovně Petra Bezruče 
objeví nová výstava fotografií Jiřího Slívy  
k jeho životnímu jubileu s názvem Čtyři roč-
ní období v Hradci. Snímky zachycují Hradec 
nad Moravicí v průběhu posledních asi dva-
ceti let ve všech ročních obdobích. Autor se 
zaměřuje na dominanty Hradce, ale také na 
různé přírodní detaily v jeho okolí. Výstava 
bude zahájena 11. 11. vernisáží v 16 hodin, 
na které vystoupí brněnští básníci Vít Slíva  
a Robert Fajkus.

Adventní koncert Kopyta
V pátek 24. 11. ve 20 hodin se rozezní Klub 

Art tóny folkové kapely Kopyto. Jako každo-
ročně ani tentokrát známá opavská kapela 
nevynechá svůj výroční koncert a v rámci 
večera předvede ověřené hity i skladby z po-
sledního alba Letokruh. A samozřejmě jako 
každoročně vás na koncertě čeká pestrý pro-
gram včetně hostů. Předprodej vstupenek je 
na recepci Obecního domu v Opavě. Na vaši 
podporu a souznění se těší Šárka Černohor-
ská, Lenka Weiglhoferová, Pavel Machold, 
Tomáš Andrýsek a jejich hosté.

Breda se rozzáří k výročí 
Už 3. 12. v 18 hodin se opět rozzáří světla, 
tentokrát na opravované fasádě obchodního 

domu Breda. Letos se o krásnou podívanou 
postará videomapping a umělá inteligence, 
která oživí Leopolda Bauera i Davida Wein-
steina. Ten by navíc v lednu příštího roku oslavil  
150. narozeniny a i ty budou tématem pro-
jekcí. (ank)

V divadle se uskuteční Dokonalá svatba

Už 19. listopadu vtrhne na jeviště Slez-
ského divadla Dokonalá svatba. Jde  
o nejpopulárnější titul britského au-

tora Robina Hawdona a má jednoduchý ná-
mět. Ženich Bill se po rozlučce se svobodou 
probouzí do mimořádně chaotického rána. 
Nepamatuje si, proč má bouli na hlavě, proč 
je v tomhle pokoji a už vůbec netuší, kdo je 

ta dívka, která se probudila vedle něj. A rázná 
nevěsta i s matinkou a svatebními šaty už už 
klepe na dveře. Může taková dokonalá svat-
ba skončit jinak než absolutní katastrofou? 

Robin Hawdon patří ke skutečným mistrům si-
tuační komedie v tradici anglické frašky. Jeho 
hry se uvádějí ve více než čtyřiceti zemích 

světa a třiceti různých jazycích! Kdo si pama-
tuje jiný Hawdonův titul, komedii Všechno 
nejlepší, kterou Slezské divadlo uvedlo v čes-
ké premiéře v roce 2015, jistě nepochybuje  
o tom, že se opět bude jednat o velmi zábav-
ný kousek. Zvlášť když se nastudování ujal 
režisér Michal Spišák, který má na svědomí 
loňský trhák Můj nejlepší kamarád. (red)

Olga Havlová v opavských arkádách

Ve čtvrtek 2. listopadu proběhne na ná-
městí Slezského odboje vzpomínkový 
program k výstavě o Olze Havlové, ko-

nané u příležitosti výročí nedožitých 90. na-
rozenin. Od 14 hodin zde zazní zpěv školního 
sboru ZŠ a PŠ Slezského odboje. Od 16 hodin 
pak proběhne v arkádách kulturní program 
s hudebním doprovodem a komentovanou 
prohlídkou výstavy.

Výstava fotografií Olga Havlová a Výbor 
dobré vůle byla připravena k 20. výročí za-
ložení nadace a již od roku 2010 putuje po 
muzeích, knihovnách, univerzitách a jiných 
výstavních prostorách v České republice  
i v zahraničí v Polsku, Francii, Litvě i Sloven-
sku. Historicky prvního zahájení výstavy  
v Paláci Lucerna se zúčastnil i prezident Vác-
lav Havel.

„Expozice má připomenout osobnost za-
kladatelky paní Olgy Havlové, zachycuje ji  
v dobách, kdy pracovala pro Výbor dobré 
vůle a také její setkání nejen se světoznámý-
mi osobnostmi, ale také se znevýhodněnými 
lidmi v ústavech sociální péče, psychiatric-
kých léčebnách a dalších institucích,“ dopl-
ňuje ředitelka Opavské kulturní organizace 
Eva Týlová. (ank)

Foto: Forum Kocour
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Abonentní koncert nabídne slavné árie

Poslední abonentní koncert pro milovní-
ky krásné hudby v této sezoně se spojil 
se Slezským divadlem Opava a společ-

ně vám nabídnou už 26. listopadu v 19 hodin 
Operní galavečer k výročí 120 let od narození 
Giuseppe Verdiho. 

Verdiho operní umění překonalo věky a je 
dodnes nejhranějším operním mistrem po 
celém světě. Jeho díla hrají v každém divadle, 
které má operní soubor, a ne jinak je tomu  
i v Opavě. Jeho melodie přinášely potěšení, 
vzbuzovaly úžas a dokonce se staly symbo-
lem politického hnutí za sjednocenou Itálii.

Přijďte si poslechnout jeho nejznámější árie 
z Macbetha, Nabucca, Attily, La traviaty, Ri-
goletta nebo Falstafa. Koncert diriguje Josef 

Štefan, účinkují sólisté opavského operního 
souboru Katarína Jorda, Tereza Kavecká, Ju-
raj Nociar, Zdeněk Kapl a Alexander Vovk, 

dále orchestr a sbor Slezského divadla v Opa-
vě. Vstupenky můžete zakoupit v předprode-
ji Slezského divadla.  (ank)

Dům umění ovládne kouzelný svět fantazie

Slunovrat nabídne jazz i slovenský folk

Pohádky tisíce a jedné noci, Pinocchio, 
Barbucha, to všechno jsou příběhy  
a postavy, které budete od poloviny lis-

topadu až do března příštího roku potkávat 
v Domě umění a kostele sv. Václava. Výstava 
Imaginárium Divadla bratří Formanů a Svět 
fantazie Jindry Čapka vás vtáhne do děje kou-
zelných příběhů a díky interaktivnosti výstavy 
z něj rozhodně nebudete chtít vystoupit.

„Ke hře nepotřebujete návod. Věříme, že lidé  
v sobě mají cit a míru, pochopí, s čím a jak mo-
hou zacházet. Kde je na místě jen letmý dotek, 
kde vstoupit do pohádkového labyrintu pou-

hým pohledem a kde projevit obratnost a stát 
se spolutvůrcem vlastního zážitku z Imaginá-
ria,“ říká iniciátor a koordinátor výstavy Matěj 
Forman ke křehkosti a zranitelnosti exponá-
tů, objektů a her, které autoři Imaginária na-
bízejí k interakci.

Instalace Imaginária je jedinečná pro každý 
prostor, ve kterém se nachází a nechává se 
jím inspirovat. Celou instalaci pak provází 
jednotící zvuková kulisa a osvětlení. Série 
knižních ilustrací Jindry Čapka dětem i do-
spělým odkryje svět knižních příběhů. Rodi-
če se tak mohou vrátit do dětství, děti objeví 

nová zákoutí fantazie. K oběma výstavám 
nabízí Opavská kulturní organizace dopro-
vodný program včetně řady animačních 
programů. Více informací najdete na www.
oko-opava.cz. (ank)

Slunovrat Winter Edition měl být původ-
ně setkáním přátel a příznivců festivalu, 
aby si zkrátili čekání na další ročník. Sta-

la se z toho ale taková tradice, že nyní už mů-
žeme mluvit o plnohodnotném dvouden-
ním festivalu nabitém hudbou, besedami, 
inspirativními hosty, divadlem, slam poetry 
nebo komentovanými prohlídkami.

„Letošní ročník se uskuteční ve dnech 3. a 4. 
listopadu a jeho hlavními hvězdami budou 
světový jazzman Laco Deczi se skupinou Celu-
la New York a americká zpěvačka Shanna Wa-
terstown. Mimo hlavní hvězdy se můžete těšit 
na slovenské duo Hmlisto, debatu s válečnými 
reportéry nebo hvězdně obsazenou Slam poet-
ry exhibici. V kostele sv. Václava se odehraje in-

scenace Salome o čarodějnických procesech,” 
zvou organizátoři na bohatý program.

Návštěvníci Slunovratu již vědí, že pořadatelé 
dbají na to, aby se všechna setkání odehrávala 
v kulisách historických budov Opavy. Winter 
Edition 2023 se letos kromě kostela sv. Janů 
a historické budovy Slezského zemského 
muzea odehraje premiérově také v kostele 
sv. Václava. Díky spolupráci se Slezským zem-
ským muzeem také můžeme pozvat návštěv-
níky na vyhledávané komentované prohlídky 
do míst, jinak nepřístupných.

Více informací najdete na sociálních sítích 
nebo webových stránkách www.festivalslu-
novrat.cz. (ank)

Foto: Slunovrat 

Foto: OKO

Foto: SDO

Kultura



22

HLÁSKA 11/2023

Brýlové čočky miyosmart - chytrý způsob řešení krátkozrakosti u dětí

Optika Hadamčíková s.r.o.
www.optikavh.cz

Holasická 2, Opava
tel.: 778 473 536

l  Revoluční, inovativní brýlové čočky miyosmart dokáží zpomalit až zastavit 
zhoršování krátkozrakosti u rostoucích dětí. Celosvětově se výskyt  
krátkozrakosti výrazně zvyšuje. U dětí je potřeba krátkozrakost řešit co 
nejdříve, aby se předešlo následným problémům se zrakem.

l  Výzkum ukazuje, že více času stráveného činnostmi na blízko je spojeno 
s větší pravděpodobností vzniku krátkozrakosti.

l  Běžně se řeší krátkozrakost jednoohniskovými čočkami, které poskytují 
ostré vidění. Tyto čočky nemají vliv na zpomalení nebo zastavení rozvoje oční 
vady.

l   Čočky miyosmart toto dokáží zpomalit v průměru o 60%. Jsou vybaveny odolným, snadno 
čistitelným antireflexním povrchem a jsou vyrobeny z nárazuvzdorného materiálu s ochranou 
proti UV záření!

l  Vždy je nutná spolupráce s očním lékařem.

Vánoční trhy budou v novém hávu

Přesně měsíc před Štědrým dnem, tedy 
24. listopadu, odstartují v Opavě na 
Dolním a Horním náměstí vánoční trhy. 

Ty mají letos nového pořadatele a kromě 
spousty stánků s nejrůznějším sortimentem, 
lahodného punče a gastronomických speci-
alit, slibují bohatý doprovodný program. Na 
pódiu se představí třeba kapela Wohnout či 
legendární Holki, připravena jsou i divadelní 
představení pro děti a mnoho dalšího.

Letošní vánoční trhy nabídnou v Opavě řadu 
novinek. „Na obou náměstích bude dohroma-
dy zhruba třicet stánků. Na Dolním náměstí 
postavíme pódium, kde proběhne hlavní pro-
gram. Bude tam i veřejně přístupná vyhlídka, 
takže si návštěvníci mohou trhy užít i s nadhle-
dem,“ popisuje pořadatel Pavel Spálený a do-
dává, že nebude chybět ani prodej stromků.

Na Dolním náměstí pak na návštěvníky čeka-
jí další atrakce: „Samozřejmě betlém, oblíbená 

zvonička a také Ježíškova dílna,“ vypočítává 
Spálený. I na Horním náměstí bude stát pódi-
um, tam se budou konat zejména divadelní 
představení pro děti a vystoupení místních 
sborů. 

Punč a další nápoje se letos budou pít i z no-
vých stylových hrnků. „Zvolili jsme oblíbené 
plecháčky, mají výhodu, že je jen tak nerozbije-
te,“ usmívá se Spálený. Kromě tradičního čer-

veného s opavskými motivy bude k dispozici 
i modrý hrnek s motivy sněhuláků pro děti.

Během měsíce na vánoční trhy přijede zahrát 
spousta zvučných jmen. „Připravovali jsme 
program tak, aby si na své přišli milovníci všech 
žánrů, ať už je to rock, pop nebo třeba country. 
Můžete se těšit na vystoupení kapel Wohnout, 
Turbo, Ready Kirken, také na Petra Bende-
ho, Roberta Křesťana, Leonu Machálkovou 
nebo Petra Koláře,“ prozrazuje Pavel Spálený.  
Z pódia budou znít i notoricky známé nejen 
tuzemské hity v podání četných revivalů. Za-
hraje špičkový Beatles revival Pangea, bude 
tu revival Robbieho Williamse, ale zazní také 
písně Věry Špinarové, Mandrage, Katapultu 
nebo Michala Tučného. 

Třešničkou na dortu bude koncert uskupení 
Holki, které zažilo velkou slávu na přelomu 
milénia. Po rodičovské pauze se Holki vrátily 
jako trio a jejich hity zazní naživo i v Opavě.

Slavnostní zahájení vánočních trhů pro-
běhne v neděli 24. listopadu. „Stromeček 
slavnostně rozsvítí primátor Tomáš Navrátil  
v 18 hodin. Poté bude následovat koncert ka-
pely Fleret,“ popsal pořadatel Spálený.

Kompletní program a mnoho dalších in-
formací ohledně trhů najdete na stránkách 
www.vanocnitrhyopava.cz a na sociálních 
sítích. „Věříme, že si trhy v novém užijete, my se 
moc těšíme,“ říká závěrem Pavel Spálený.

Inzerce

Snímky: archiv P. Spálený

Vánoční trhy
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STATUTÁRNÍ MĚSTO OPAVA
11. 11., 10.30 SVATOMARTINSKÉ SLAVNOSTI – Dolní náměstí, 10.30 průvod 
městem, 11.11 slavnostní fanfáry a zahájení slavností, 11.30 program na 
Dolním náměstí, 16.00 Svatomartinská vinná stezka, 17.40 ohňová show 
17. 11., 10.00 PIETNÍ AKT U PAMÁTNÍKU TOTALITNÍCH REŽIMŮ – náměstí 
Slezského odboje
17. 11., 17.00 LAMPIONOVÝ PRŮVOD – Horní náměstí
26. 11., 19.00 VIII. ABONENTNÍ KONCERT PRO MILOVNÍKY KRÁSNÉ HUD-
BY – Operní galavečer ve Slezském divadle 

FILMOVÝ KLUB
Kino Mír, Kolářská 5, Opava, tel.: 553 712 319, www.kino.opava.org
6. 11., 18.00 RÁJ: LÁSKA – neúprosně sarkastický pozorovatel obnaženého 
lidství Ulrich Seidl provází stárnoucí osamělou Teresu, která už od života 
mnoho nečeká, rozhodně ne vzrušení a erotické opojení. Na dovolené  
v luxusním africkém letovisku mladí afričtí muži, výměnou za finanční 
obnos, předstírají milostnou náklonnost starším dámám. V příběhu jednoho 
sexuálního probuzení zachycuje patologický vztah prvního a třetího světa 
i prostou lidskou potřebu lásky. (Rakousko, Německo, Francie, 2012, režie: 
Ulrich Seidl)
13. 11., 18.00 AFTERSUN – unikátní filmový debut má nádech vzpomínky  
z dětství a nepotřebuje okázalá gesta k vystižení nepopsatelně intenzivních 
životních pocitů. Díky svému křehce impresivnímu vyprávění a ohromující 
empatii se stal diváckým hitem desítek festivalů, včetně Cannes, Toronta  
i Karlových Varů. (Velká Británie, USA, 2022, režie: Charlotte Wells)
20. 11., 18.00 TORI A LOKITA – sourozenecká dvojice, bratři Dardenneovi, už 
několikrát dokázali, že jsou mistry v zobrazování aktuálních společenských 
problémů, připomeňme filmy Mlčení Lorny či Kluk na kole. Nejinak je tomu 
i v uváděném snímku o strastiplné cestě dvou malých Afričanů napříč Evro-
pou. (Francie, Belgie, 2022, režie: Jean-Pierre Dardenne, Luc Dardenne)
27. 11., 18.00 ANATOMIE PÁDU – napínavé drama s excelující Sandrou 
Hüller v roli ženy podezřelé z neobjasněné vraždy svého manžela, které 
získalo Zlatou palmu na festivalu v Cannes. (Francie, 2023, režie: Justine Triet)

SLEZSKÉ DIVADLO
Horní náměstí 13, Opava, tel.: 555 537 411 (prodej vstupenek na tel.: 555 537 
469), www.divadlo-opava.cz
 1. 11. 18.00 HRABĚNKA sk. S – Č
 2. 11. 19.00 ČERNÁ KOMEDIE sk. 6+9 – Č
 3. 11. 19.00 ČERNÁ KOMEDIE (náhrada z 22. 9.) sk. 3+4 – Č
 4. 11.  19.00 ZA ZVUKŮ HUDBY mimo – M
 5. 11.  14.00 a 16.30 ZIMNÍ POHÁDKY VČELÍCH MEDVÍDKŮ 
   – Divadlo Krapet mimo – P
 8. 11. 10.00 BROUČCI školy + veř. – P
 9. 11. 19.00 ČERNÁ KOMEDIE sk. Č – Č
 11. 11. 18.00 NABUCCO sk. 7 – O
 12. 11. 19.00 PROČ MUŽI NEPOSLOUCHAJÍ A ŽENY NEUMÍ ČÍST 
  V MAPÁCH – Svaz českých divadelních ochotníků mimo – Č
 14. 11. 10.00 MRAZÍK školy + veř. – M
 15. 11. 10.00 MRAZÍK školy + veř. – M
 16. 11. 19.00 NOC NA KARLŠTEJNĚ mimo – M
 17. 11. 17.00 LAMPIONOVÝ PRŮVOD mimo
 18. 11. 10.00 DOKONALÁ SVATBA sk. D – Č
 18. 11. 19.00 JAKOBÍN mimo – O
 19. 11. 19.00 DOKONALÁ SVATBA sk. P – Č
 20. 11. 19.00 PRAGUE CELLO QUARTET koncert
 21. 11. 19.00 DOKONALÁ SVATBA sk. 1 – Č
 22. 11.  19.00 ČERNÁ KOMEDIE (náhrada z 27. 9.) sk. 2 – Č
 23. 11. 19.00 MŮJ NEJLEPŠÍ KAMARÁD  mimo – Č
 26. 11. 19.00 OPERNÍ GALAVEČER koncert
 27. 11. 10.00 BABIČKA DRSŇAČKA školy + veř. – Č
 27. 11. 19.00 PRAVDA Klub Art
 28. 11. 19.00 NABUCCO sk. 5 – O
 28. 11. 19.00 PRAVDA Klub Art
 29. 11. 19.00 PRAVDA Klub Art
Č = činohra, O = opera, OP = opereta M = muzikál, B = balet, P = pohádka, 
OR = oratorium

OPAVSKÁ KULTURNÍ ORGANIZACE
OBECNÍ DŮM

Ostrožná 46, Opava, tel.: 553 791 947, www.oko-opava.cz
S KNÍŽATY U STOLU – do 31. 12., expozice Cesta města, česko-polská výsta-
va představuje téma kuchyně a stolování na středověkých dvorech
JIŘÍ SIEBER – do 26. 11., foyer kavárny Obecního domu, výstava obrazů
30 LET UMĚLECKÝCH OBORŮ SŠPU – 8. 11., 17.00, Galerie Eisler, vernisáž 
výstavy
KAŽDÉ OBDOBÍ ŽIVOTA ŽENY MÁ SVŮJ SMYSL – 2. 11., 17.00, Klub Art, 
přednáška Slezské nemocnice Opava pro veřejnost 
MORAVSKOSLEZŠTÍ ORLI – Příslušníci rakousko-uherského letectva, 

narození ve Slezsku a na severní Moravě – 6. 11., 17.00, Sál purkmistrů, 
přednáška Petra Aharona Tesaře
S KNÍŽATY O HRADNÍCH KUCHYNÍCH – Kuchyně vévodského hradu  
v Opavě v evropských souvislostech – 9. 11., 17.00, Expozice Cesta města, 
přednáška archeologa Františka Koláře
VLADIVOJNA LA CHIA & TEPE A ZÁŘÍ – 11. 11., 20.00, Klub Art, koncert 
PODZIM PLNÝ AKTIVIT ANEB ERASMUS NA SLEZSKÉM GYMNÁZIU –  
15. 11., 16.30, Klub Art, středeční přednáška se Slezským gymnáziem
L. D. G. C. – 15 LET + ŽÁDNÝ OSTYCH – 18. 11., 20.00, Klub Art, koncert
HRDINOVÉ PODNIKÁNÍ – 20. 11., 17.00, Klub Art, přednáška SŠSP
HIS ANGELS – 22. 11., 19.00, Klub Art, koncert Romana Dragouna
ROK NA HOUBY, PODZIM – 23. 11., 18.00, Klub Art, v rámci Večerů se 
Slunovratem, přednáška Vaška Müllera
KOPYTO – 24. 10., 19.00, Klub Art, adventní koncert folkové kapely
KATEŘINSKÁ ZÁBAVA – 25. 11., 19.00, Sál purkmistrů, tradiční folklorní 
akce SVČ Opava
PRAVDA – 27., 28., 29. 11., 19.00, Klub Art, francouzská komedie v podání 
Slezského divadla Opava
S KNÍŽATY O POSTNÍ KUCHYNI A RYBÁCH OBZVLÁŠTĚ – 28. 11., 17.00, 
expozice Cesta města, minidegustace a přednáška Ireny Korbelářové
LANGE NACHT DER KURZEN TEXTE / DLOUHÁ NOC KRÁTKÝCH TEXTŮ – 
30. 11., 18.30, Klub Art, literární večer

DŮM UMĚNÍ A KOSTEL SVATÉHO VÁCLAVA
Pekařská 12, Opava, tel.: 553 791 947 / 734 862 481, www.oko-opava.cz
IMAGINÁRIUM – 15. 11., 17.00, Dům umění, vernisáž výstavy
SVĚT FANTAZIE JINDRY ČAPKA – 15. 11., 17.00, Dům umění, vernisáž 
výstavy
SLUNOVRAT WINTER EDITION – 3. a 4. 11., 17.00, kostel sv. Václava, zimní 
verze festivalu Slunovrat
LICHTENŠTEJNOVÉ A ZÁMEK V KUNÍNĚ – 22. 11., 16.00, Moravská kaple, 
přednáška Jaroslava Zezulčíka a Radka Polácha

EXTERIÉR
Rezervace a informace na recepci Obecního domu: Ostrožná 46, Opava, tel.: 
553 791 947 / 734 518 907, www.oko-opava.cz
OLGA HAVLOVÁ A VÝBOR DOBRÉ VŮLE – 1. 11. – 20. 11., arkády ve Dvořá-
kových sadech, výstava
ZIMNÍ OPAVOU VE FOTOGRAFIÍCH SLEZSKÉHO ZEMSKÉHO MUZEA – od 
26. 11., arkády ve Dvořákových sadech, výstava
KOMENTOVANÁ PROHLÍDKA VÝSTAVY OLGA HAVLOVÁ A VÝBOR 
DOBRÉ VŮLE – 2. 11., 16.00, arkády ve Dvořákových sadech, komentovaná 
prohlídka a koncert Adel&Maty
DEN VÁLEČNÝCH VETERÁNŮ NA MĚSTSKÉM HŘBITOVĚ – 12. 11., 14.00, 
komentovaná prohlídka se Zdeňkem Kravarem
KOMENTOVANÁ PROHLÍDKA KOSTELA SVATÉ KATEŘINY ALEXANDRIJ-
SKÉ – 25. 11., 10.00, komentovaná prohlídka s Ivanou Malouškovou 

KNIHOVNA PETRA BEZRUČE V OPAVĚ
Nádražní okruh 27, Opava, tel.: 553 821 700, okpb@opava.cz, www.okpb.cz

HLAVNÍ BUDOVA 
HRAČKÁRUM – TURNAJ NÁPADŮ – do 19. 12., výstava studentů SŠPU 
oboru Tvorba hraček a herních předmětů
KOMENSKÉHO FASCINUJÍCÍ LABYRINT SVĚTA A RÁJ SRDCE část 2 –  
do 7. 11, výstava nových koláží Miroslava Huptycha
STRAŠIDELNÝ PARK – 1. 11., 16.00, venkovní akce pod Ptačím vrchem,  
v případě špatného počasí se akce ruší
JIŘÍ A ALENA MÁROVI – DÁNSKO A ISLAND – 2. 11., 18.00, cestovatelská 
přednáška
JILJÍ SLÍVA – ČTYŘI ROČNÍ OBDOBÍ NA HRADCI – 11. 11., 16.00, vernisáž 
výstavy
PETR ZAHNAŠ A HOSTÉ – JÁNSKÉ KOUPELE – 14. 11., 17.30, fenomén 
Jánských Koupelí připomíná stejnojmenná kniha s podtitulem Minulost, 
současnost a budoucnost
LEOŠ KYŠA – SUDETENLAND – 15. 11., 18.00, beseda s autorem
BRAIN&BREAKFAST – LINDA ŠTUCBARTOVÁ – HRANICE, KOMUNIKA-
CE A VZTAHY V KONTEDTU HRUBNOUCÍ SPOLEČNOSTI – 23. 11., 8.30, 
online vysílání snídaně
VÝTVARNÉ DÍLNY – STRAŠIDELNÉ SOVY – 1. 11. – 30. 11, oddělení pro 
děti a mládež

POBOČKA KATEŘINKY
RADIM MASIARIK – SAKRÁLNÍ STAVBY – do 31. 12., výstava fotografií
PÁLAVA NENÍ JEN CUKR – 7. 11., 17.00, degustační večer moravských vín
KLUB MAMINEK – 29. 11., 10.00

POBOČKA KYLEŠOVICE
DEN OTEVŘENÝCH DVEŘÍ – 26. 11., 10.00–16.00, prohlídka nově otevřené 
pobočky s programem
FOTODÍLNA – výstava fotografií z příměstského tábora

Kalendář akcíKulturní kalendář
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SLEZSKÁ UNIVERZITA
UNISFÉRA

Fyzikální ústav, Bezručovo náměstí 13, Opava, www.unisfera.slu.cz. Promítání 
fulldome pořadů každou středu.
1. 11., 17.00, PODZIMNÍ OBLOHA NAD OPAVOU (13 min.), BOHOVÉ  
A HVĚZDY STARÝCH MAYŮ (20 min.)
8. 11., 17.00, PODZIMNÍ OBLOHA NAD OPAVOU (13 min.), EVROPA POD 
JIŽNÍM KŘÍŽEM (31 min.)
15. 11., 17.00 PODZIMNÍ OBLOHA NAD OPAVOU (13 min.), PŘÍBĚHY CES-
TOVATELE ČASU (23 min.)
22. 11., 17.00, PODZIMNÍ OBLOHA NAD OPAVOU (17 min.), COSMIX  
(14 min.)
29. 11., 17.00, PŘEDNÁŠKA TOMÁŠE GRÁFA: POVÍDÁNÍ O MĚŘENÍ TMY 
NOČNÍ OBLOHY (30 min.), ODVRÁCENÁ STRANA SVĚTLA (22 min., premi-
éra pořadu v Unisféře)

KUPE
Vodárenská věž, Janská 7, Opava, tel.: 555 501 415, www.kupecko.cz
VÝSTAVY: 2. 11. 17.00 Michal Kalhous – Dárky2: výstava fotografií, vernisáž 
výstavy, Opava železniční – na plotě u parkoviště a v objektu vedle KUPE, 
Kurt nafurt – expozice Kurta Gebauera
KINO: (začátky v 18.00, není-li uvedeno jinak) – Sparta (1. 11.), Všechna ta 
krása a zabíjení (2. 11., v 18.30), Bod obnovy (7. 11., v 16.00, bio senior), 
Bratři (7. 11.), Hranice (8. 11.), Umění v kině: Jeff Koons – intimní portrét 
(14. 11.), Umění jíst a milovat (15. 11.), Moje tlustá řecká svatba 3 (21. 11. 
v 16.00, bio senior), Umění v kině: Cézanne – portréty života (21. 11.), Její 
tělo (22. 11.), Vašek (23. 11., v 20.00), Napoleon (29. 11.)
AKCE: Módní přehlídka Ivety Nedomové – 9. 11. v 18.00, představení nové 
podzimní kolekce značky Iveta Nedomová Design, Recept na radost –  
10. 11. v 18.00, klubovým večerem provede Evžen Trupar, vystoupí opavská 
kapela Praktik people, Osobnosti světové architektury (VIX. přednáška) – 
16. 11. v 18.30, přednáška historika umění Martina Pavlíčka, Le Corbusier
HUDBA: Vladimír Javorský: Ještě je – 3. 11. v 18.00, koncert známého 
českého herce a hudebníka, Jazz na hraně – 11. 11. v 18.00, koncert kapely 
hrající gypsy jazz a swing, 2IN2OUT (contemporary jazz) – 17. 11. v 18.00, 
spojení tradice se současným jazzem a také experimentem, Jan Šuška –  
24. 11. v 18.00, vystoupení alternativního zpěváka s rockovým srdcem, Mi-
lan Bátor – 28. 11. v 18.00, představení nového CD I Beatles, Vojta Violinist 
Duo – 30. 11. v 18.00, hudebně taneční koncert

LOUTKOVÉ DIVADLO OPAVA
Středisko volného času Opava, Husova 17, Opava, tel.: 553 615 609, www.
loutkovedivadlo.svcopava.cz. Předprodej vstupenek hodinu před představením 
v pokladně divadla a na některá představení ve Sluně.
5. 11., 10.00 a 16.00 ČERTŮV MLÝN – LS Broučci, pro děti od 4 let
12. 11., 10.00 a 16.00 O PEJSKOVI A KOČIČCE – Divadlo Pluk Praha, pro děti 
od 3 let
14. 11., 18.00 ŠÍLENÁ INDIE – foto a video projekce Kateřiny a Miloše Mota-
ni, předprodej vstupenek ve Sluně
19. 11., 10.00 a 16.00 TATÍNEK NENÍ K ZAHOZENÍ – DS Rarášci, pro děti od 
3 let
26. 11., 10.00 a 16.00 VÁNOČNÍ PŘÍBĚH – Divadlo Já to jsem, pro děti od 4 let
27. 11., 19.00 PŘÍLIŠ MNOHO NEBOŽTÍKŮ – divadlo D23 Opava, adaptace 
komedie Čtyři vraždy stačí, drahoušku
2. a 3. 12., 10.00 a 16.00 MIKULÁŠSKÁ NADÍLKA S POHÁDKOU – O rybáři  
a zlaté rybce (LS Opal), předprodej od 5. 11. na pokladně Loutkového divadla

STŘEDISKO VOLNÉHO ČASU OPAVA
Středisko volného času Opava, Husova 17, Opava, tel.: 553 615 609 
5., 12., 19. 26. 11, 9.00–12.00 MINIZOO PRO VEŘEJNOST 
4. 11., 17.00 STRAŠIDELNÝ PARK – stezka odvahy v Městských sadech
24. 11., 17.30–21.30 MINIZOO PŘI SVÍČKÁCH
25. 11., 19.30 KATEŘINSKÁ ZÁBAVA – Obecní dům – Sál purkmistrů

DALŠÍ KULTURNÍ AKCE
24. 11., 18.00 III. ABONENTNÍ KONCERT – BÝVALÝCH STUDENTŮ A AB-
SOLVENTŮ KONZERVATOŘE – Městský dům kultury Petra Bezruče, koncert 
k výročí 25 let školy
29. 11., 17.30 CIVILIZAČNÍ NEMOCI – STEJNÁ PŘÍČINA ZPŮSOBUJE RŮZNÉ 
NEMOCI – Na Rybníčku 60, přednáška Klubu zdraví, přednáší Roman Uhrin

Kulturní kalendář v Hlásce je limitován místem. Na stránkách zpravodaje jsou 
zveřejněny jen akce tradičních kamenných institucí. Seznam všech akcí včetně 
sportovních, kurzů a workshopů je publikován v Kalendáři akcí umístěném 
na titulní straně webu města www.opava-city.cz. Sledujte také stránky fb 

Kulturní Opava.

Příspěvky do kalendáře zasílejte vždy do 12. dne v měsíci na e-mail: 
kalendar@opava-city.cz.

Degustace v knihovně
V úterý 7. 11. připravila pobočka Knihovny 
Petra Bezruče v Kateřinkách tradiční večer 
s degustací vína, tentokrát s názvem Pálava 
není jen cukr. Můžete se těšit na vyprávění  
o této oblíbené odrůdě, zajímavosti i oblíbe-
nou ochutnávku s výkladem a vysvětlením. 
Vzhledem k omezené kapacitě míst a oblíbe-
nosti akce je však nutná rezervace místa na 
webu knihovny. (ank)

Prednášky ve StOpě
Listopadové přednášky spolku Stará Opava 
budou opět dvě. Tu první, 13. 11. v 15 hodin 
na Masarykově třídě, povede Ondřej Haničák 
a představí příběh opavské rodiny v němec-
kém městě. Druhou akcí bude exkurze do 
cukrovaru v Opavě–Vávrovicích. Zájemci se 
sejdou ve 14 hodin před hlavním vchodem 
do cukrovaru. (ank)

Půljablkoň v kostele sv. Janů
Skupina Půljablkoň vystoupí v pátek 1. 12.  
v 18 hodin v opavském kostele sv. Janů. 
Chátrající a uzavřený kostel sv. Janů převzal  
v roce 2021 do své péče spolek Kostel sv. 
Janů, který ho postupně opravuje a kromě 
pravidelných bohoslužeb zde také pořádá 

kulturní akce. Výtěžek z koncertu bude po-
užit právě na potřebné opravy kostela. Půl-
jablkoň je odnoží legendární skupiny Jabl-
koň, která neúnavně brázdí hudební vody 
napříč žánry již déle než třicet let. (red)

Přijďte si prohlédnout vláčky
Železniční modeláři ze Lhoty u Opavy zvou 

na letošní poslední dny otevřených dveří ve 
dnech 11. a 12. 11. Na adrese U Cukrovaru 
1359/18 bude k vidění největší klubový mo-
del kolejiště v republice v měřítku 1:87. Ote-
vřeno pro veřejnost bude v sobotu od 10 do 
17 hodin a v neděli od 10 do 16 hodin. Více 
informací najdete na www.zmlhota.cz nebo 
na facebooku.  (ank)

Foto: Železniční modeláři
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O medicíně budoucnosti se záchranářkou

Přijďte do UniPointu na Den prevence

Hned první listopadový den usedne do 
křesla pro hosta v přednáškovém cyklu 
Moderní výzvy lidstva (MVL) lékařka a 

záchranářka Kristina Höschlová, specialistka na 
anesteziologii a urgentní a horskou medicínu.

„Svět se mění, stejně jako hodnoty, víra i priori-
ty lidí. Pacienty můžeme léčit pouze prostředky, 
kterým oni sami důvěřují. Aby západní medicí-
na neztratila důvěru svých pacientů, bude tře-
ba zjemnit vnímavost a přizpůsobit léčbu jejich 
novým hodnotám. Jaký by mohl být směr, kte-
rým se západní medicína bude v příštích dese-
tiletích ubírat?“ Na tuto otázku bude hledat 

lékařka odpověď v besedě na téma Medicína 
budoucnosti – od invazivity ke vnímavos-
ti, která proběhne 1. listopadu od 11 hodin  
v aule Fakulty veřejných politik (FVP) na Bezru- 
čově náměstí 14.

Kristina Höschlová pracovala po absolvování 
lékařské fakulty v pražském traumacentru,  
v alpských lyžařských střediscích ve Švý-
carsku a ve Francii, působila u soukromé 
záchranné služby Asociace samaritánů ČR, 
byla lékařkou letecké a pozemní záchranné 
služby. Účastnila se misí s Lékaři bez hranic 
v afgánské provincii Kundúz a v jemenské 

Mokce. Během humanitární mise na Ukra-
jině vloni prováděla školení hromadného 
příjmu zraněných na urgentních odděleních 
tamních traumacenter. Publikuje a přednáší  
u nás i za hranicemi. O zkušenostech z huma-
nitárních misí napsala knihu Lékařem mezi 
pouští a minami. 

Cyklus Moderní výzvy lidstva připravuje již 
5. rokem Mendelovo gymnázium Opava ve 
spolupráci s FVP. Zváni jsou studenti i široká 
veřejnost, vstup je volný. Debata bude pře-
nášena formou streamu, který bude poté ke 
zhlédnutí na YouTube kanálu MVL. (red)

Také letos na podzim bude UniPoint  
v OC Breda hostit Den prevence, kte-
rý pro širokou veřejnost dvakrát ročně 

připravuje Fakulta veřejných politik (FVP). 
Akce oblíbená u dospělých i dětí má za úkol 
zvýšit povědomí o důležitosti prevence, jejíž 
podceňování může mít bohužel mnohdy ne-
dozírné následky. A to nejen co se týká zdra-
ví, ale i v dalších oblastech života. 

Ve čtvrtek 30. listopadu od 9 do 17 ho-
din bude v prostoru univerzitního centra 

UniPoint rozmístěno několik stanovišť, na 
kterých se zájemci interaktivní a zábavnou 
formou seznámí s problematikou preven-
ce. Připraveny jsou ukázky resuscitace, 
instruktáž dentální hygieny, informace  
k prevenci očních vad či HIV a AIDS.  Stu-
denti tady pod vedením pedagogů před-
staví také aktivity zaměřené na rozvoj 
smyslové percepce, které pomáhají ke 
školní úspěšnosti dětí, tvořivé aktivity k 
potlačení stresu, seniorům nabídnou po-
moc v práci s mobilem a online aplikacemi. 

Chybět nebude ani měření kapacity plic, 
krevního tlaku, cukru, testování na HIV či 
žloutenku typu C. Pod heslem Kdo si hraje, 
nezlobí, jsou připraveny i hry, které pobaví  
a poučí návštěvníky všech věkových kate-
gorií, od těch nejmenších po ty nejstarší. 

Program Dne prevence připravuje Ústav ne-
lékařských zdravotnických studií, Ústav spe-
ciální pedagogiky a Ústav pedagogických  
a psychologických věd FVP za podpory měs-
ta Opavy. (red)

Potravinovou pomoc zajištuje Armáda spásy
Opava začala smluvně spolupracovat s Po-
travinovou bankou v Ostravě na zabezpe-
čení potravinové pomoci potřebným na 
svém území. Magistrát v rámci komunitního 
plánování řeší systém dostupnosti potravi-
nové pomoci pro klienty sociálních služeb 
s nízkými příjmy, tedy obyvatele např. azy-
lových domů či sociální služby pro rodiny  
s dětmi. Právě sem jdou dodávky potravin  
z Potravinové banky v Ostravě. Technicky po-
travinovou pomoc zajišťuje Armáda spásy, 
která má k tomuto účelu výdejní místnost  
a nově také PC program potravinové banky, 
který slouží k evidenci žadatelů a výkaznictví 
přerozdělených potravin. (mak)

Finanční podpora JOY RUNu
Město vyšlo vstříc žádosti zájmového ústavu 
Handicapoviny z opavské Mánesovy ulice, který 
požádal o zpětnou finanční pomoc v souvislosti 
s pořádáním 6. ročníku asistovaného běžecké-
ho závodu pro handicapované děti JOY RUN. 

Závod se běžel ve čtyřech kategoriích týmů po 
pěti běžcích se speciálním vozíčkem s handica-
povaným dítětem na trase dlouhé šest kilomet-
rů. Radní poskytli akci dotaci 50 000 Kč. (mak)

Ukaž, co umíš bude letos posedmé
Opavští radní podpořili také 7. ročník pro-
jektu soutěže Ukaž, co umíš – New gene-
ration, který pořádá společnost Eurotopia.
cz, o. p. s., v prostorách KD Na Rybníčku. 
Pořadatelé částku 10 000 korun využijí na 
pronájem sálu a další náležitosti spojené  
s realizací akce. Jedná se o soutěž konanou 
vždy začátkem prosince, jejíž cílem je umož-
nit dětem ukázat svůj talent v různorodých 
disciplínách, zažít úspěch a získat motivaci 
do další činnosti.  (mak)

Vzpomínka na klienty Pokojného přístavu
Mše za zemřelé klienty mobilního hospice 
Pokojný přístav bude letos sloužena ve středu  
22. listopadu v 17 hodin v kostele sv. Vojtě-
cha na Dolním náměstí v Opavě. Tradice mší 

svatých sloužených za zemřelé klienty v du-
šičkovém měsíci trvá již čtrnáct let. Pozůstalí 
tak mají možnost vzpomenout na své blízké 
a zároveň se setkat se zdravotními sestrami  
a lékaři hospicového týmu, díky kterému moh-
li jejich blízcí prožít poslední chvíle svého živo-
ta s odbornou a láskyplnou péčí.   (mak)

Přilétají keramičtí andělé
V takzvané „Akci na tento měsíc“, ve které na-
bízejí Chráněné dílny Charity Opava atraktivní 
slevy na různé druhy zboží, přiletí do prodejen 
andělé. Třeba jako vánoční dárky bude mož-
né je zakoupit s dvacetiprocentní slevou. Ve 
slevě budou sice jen andělé velikosti dvaceti 
centimetrů, ale i tak bude z čeho vybírat. A ti, 
co nepřijdou osobně, mohou si výrobky chrá-
něných dílen prohlédnout v internetovém 
obchodě www.obchod.chdcho.cz, a také v ně-
kolika kamenných obchodech v Opavě, např. 
v Kolářské ulici, v obchůdku supermarketu Ter-
no v Opavě–Jaktaři a v prodejně v OC Breda & 
Weinstein naproti poště.  (mak)

Sociální službySociální služby a zdravotnictví
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Soutěž Můj svět vstupuje do 16. ročníku

Občanská poradna a Fénix se sloučí

Anima Viva se zaměřuje na středoškoláky

V pořadí již 16. ročník celonárodní fo-
tografické soutěže s názvem Můj svět 
vyhlašuje ředitel Charity Opava Jan 

Hanuš spolu s pedagogem Institutu tvůrčí 
fotografie FPF Slezské univerzity v Opavě 
Jindřichem Štreitem. Soutěž je již tradič-
ně určena zaměstnancům, dobrovolníkům  
a uživatelům služeb Charit České republiky, 
kteří mohou své snímky posílat do třech vy-
hlášených kategorií s názvy Portrét, Můj cha-
ritní svět a Jak to vidí klienti. 

„Dobrá fotografie dokáže zachytit výjimečný 
okamžik tak sugestivně, že někdy vydá za celý 
román. Sociální práce přitom přináší nepře-
berné množství inspirativních a autentických 
setkání, která se odehrávají často v náročných, 

ale přesto nadějeplných situacích,“ uvádějí 
pořadatelé. „Těšíme se na každou z vašich fo-
tografií, které v komisi posuzujeme opravdu 
velmi odpovědně,“ vzkazuje za členy poroty 
světoznámý fotograf Jindřich Štreit, který je 
od samého začátku soutěže jejím patronem. 
Spolu s ním v komisi zasednou pedagog In-
stitutu tvůrčí fotografie FPF Slezské univerzi-
ty v Opavě Jiří Siostrzonek a Jan Hanuš.

Podrobná pravidla soutěže, jejíž uzávěrka je 
31. ledna, najdete spolu s kontakty na strán-
kách www.charitaopava.cz. V každé katego-
rii budou oceněni tři vítězové, kteří obdrží 
pozvání na slavnostní vernisáž v prostorách 
Historické výstavní budovy Slezského zem-
ského muzea v Opavě za účasti Jindřicha 

Štreita. Po opavské premiéře pak bude vý-
stava celý rok putovat po dalších městech 
České republiky a zprostředkovávat ve-
řejnosti svědectví o nenahraditelné práci 
tisíců lidí, kteří jsou součástí velké charitní 
rodiny.  (red)

Několik let provozovala Charita Opava 
samostatnou kancelář sociálně-práv-
ního poradenství Občanská poradna 

a samostatnou službu krizové pomoci Fénix, 
poskytující pomoc pro lidi, kteří potřebují 
psychickou podporu formou krizové inter-
vence. Od ledna 2024 ale dojde ke sloučení 
těchto dvou odborných pracovišť. 

„Na naši duševní pohodu má vliv řada stre-
sujících faktorů, psychicky náročných situací  
a dalších problémů, což může mít dopad 
nejen na osobní, ale i rodinný život. Situace 

klientů, kteří navštěvují Občanskou poradnu, 
tedy vyžaduje rovněž dlouhodobější psychic-
kou podporu, přičemž bezplatná psychologic-
ká pomoc na Opavsku je nedostatečná s dlou-
hými čekacími dobami,“ vysvětluje důvody 
transformace vedoucí Občanské poradny 
Lucie Trunečková s tím, že dojde k praktic-
kému sloučení obou dosavadních služeb. 
„Výsledkem transformace bude pro obyvatele 
Opavy a okolí rozšíření služeb Občanské po-
radny o psychologické poradenství, a to ano-
nymně, bezpečně, bez čekacích dob a tak jako 
dosud bezplatně,“ dodává a zdůrazňuje, že 

Občanská poradna bude i nadále poskyto-
vat sociálně-právní poradenství ve stejném 
rozsahu, jako doposud. K 1. lednu příštího 
roku tedy dojde k ukončení činnosti Naděje 
– střediska krizové pomoci a služby krizové 
pomoci Fénix, jejíž agenda přejde právě 
na Občanskou poradnu. Záběr Občanské 
poradny se tak výrazně rozšíří ve prospěch 
klientů, kteří budou mít možnost řešit svou 
situaci komplexním způsobem jak po strán-
ce sociálně-právní, tak v daných případech  
i po psychické stránce na jednom místě pod 
hlavičkou jedné služby.  (red)

Psychické problémy se nevyhýbají ani 
mladším generacím. Proto se Sociál-
ní poradna Anima Viva rozhodla šířit 

informovanost a osvětu o duševním zdraví 
mezi studenty opavských středních škol.  
V letošním roce poradnu podpořil také Mo-
ravskoslezský kraj v rámci dotační výzvy 
Vyrovnávání příležitostí pro osoby se zdra-
votním postižením v projektu s názvem „Du-
ševní zdraví mládeže je naší prioritou!“

„Zvýšený výskyt psychických problémů mláde-
že zaznamenáváme také u nás v poradně. Ne-
dávno tu byla studentka, které psychické ob-
tíže oddálily úspěšné zvládnutí maturity. Díky 
psychologické intervenci v naší poradně vše 
úspěšně zvládla v podzimním termínu,“ osvět-
luje sociální pracovnice Kateřina Zapletalo-
vá. Potřebnost je však mnohem vyšší, proto 

se pracovnice poradny zaměřily na podporu 
informovanosti přímo u mládeže na opav-

ských středních školách. „Velmi nás překvapil 
jak zájem vedení SŠ, které jsme oslovili, ale i sa-
motné reakce studentů. Mnozí z nich se doptá-
vají, aktivně reagují, jsou otevření komunikaci. 
Je evidentní, že v oblasti duševního zdraví oslo-
vená mládež stojí o otevřený dialog a podporu. 
Máme radost, že realizace projektu dává smysl 
a chceme v něm nadále pokračovat,“ doplnila 
její slova Eva Svobodová, vedoucí Sociální 
poradny Anima Viva.

Sociální poradna Anima Viva poskytuje od-
borné sociální poradenství včetně akredito-
vaného dluhového poradenství a podpůr-
ného psychologického poradenství osobám  
s duševním onemocněním, osobám v psy-
chosociální krizi ve věku 16–80 let. Činnost 
poradny je podporována mj. rovněž z roz-
počtu města Opavy.  (red)

Foto: Anima Viva

Jan Hanuš a Jindra Štreit, patroni 
soutěže. Foto: Charita Opava

Sociální službySociální služby a zdravotnictví
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ASI PEL

BRALA OPA

CO KYDALI ?

IR PÁSAL

NU, ASI VOSK

NUŽ, K IRCE

OVĚŘTE KAZ !

PAK ŘÍM

PERLY BOHA

VOLÁ

A R D

H A Č Á

D E R

Á E L

N Č

D H Á

Á L R

Č A N R

R H Á

Pomůcka:
Nechutné 

jídlo
Příbuzná 
(famil.)

Nepatrný 
obnos

Chem. zn. 
thallia

Mořské  
pobřeží

Evropský soud 
pro lidská  

práva (zkr.)

Kráčet  
vzhůru Bloudit

Iniciály  
fotbalisty 
Panenky

National 
Airlines  

(zkr. letecké  
spol. USA)

Francouz. 
„eden“

Souzvuky  
tónů Tu máte Protiklad

éden, ria,
Pali

Hmotnost  
s obalem 

(zkr.)

Stižené 
trestem Souhlas

Kostra hlavy 
(kniž.)

1. DÍL 
TAJENKY Mys

Vedoucí  
dílny Výběr

Část molekuly
Pobídka Podvod

Bůh hromu  
a blesku

Krutý  
živočich

Jméno  
režiséra Renče

Tep Vodní šelma

Ozdobný 
kámen

Cizí nábytkář.
firma

Peněžitá 
podpora

Město  
na Teplicku

Nigérijské  
sídlo

Inic. diskaře 
Daňka Rozlehlá  

louka Vydavatel
Vojenská 

výbušnina Vánoční píseň Škrabka  
pluhu

2. DÍL 
TAJENKY

Inic. malíře 
Muchy

Šelest Zn. psacích 
strojů

Uranové doly 
(zkr.)

Vraníci Někde (kniž.) Šat

Prezent

Domácky 
Kornel

Hlas žáby Zrak
Zákon o veřej-
ných rejstřících 

(zkr.)

Umělecké 
družstvo 
(býv. zkr.)Popravčí

Napadení

3. DÍL 
TAJENKY Revize účtu

Předložka 
se 4. p.

Název 
nosovky

Velký cop Vchod Přínos 
nevěsty

Vybraná 
společnost

Jedovatý 
prvek

Vymřelý 
nájezdník

Listopadová křížovka
Podzimní pranostika. V tajence dnešní křížovky vám připomeneme již téměř zapomenutou pranostiku pro tento měsíc. Pro dnešní dobu se 
nabízí ještě rýmovaný dodatek: „...a blátem auta hyzdí.“

Vážení čtenáři, tři vylosovaní výherci, kteří nám zašlou správné 
znění tajenky křížovky, od nás získají stolní kalendář na rok 2024. 
Zvlášť vylosujeme jednoho výherce, který nám zašle správné odpo-
vědi na přesmyčky, sudoku i křížovku. Ten dostane navíc nástěnný 
kalendář. Své odpovědi zasílejte do 12. listopadu, a to buď na adre-
su: Magistrát města Opavy, redakce Hlásky, Horní náměstí 69, 746 01 
Opava, nebo e-mailem: zabava@opava-city.cz. Odevzdat je můžete 
také na podatelně magistrátu. Tajenka křížovky zní: Prosím o nápo-
vědu: přítel na telefonu. Řešení sudoku je: 3+7+8+5+9=32, ano. Pře-
smyčky – Ctibor, Čestmír, Dušan, Ctirad, Dalibor, Dalimil, Cyril, Daniel, 
Dobroslav, Drahoslav. Věcný dárek s logem města si v redakci Hlásky 
mohou vyzvednout: Otakar Vrobel, Radim Šustek a Jindra Raveano-
vá. Knihu Matice Opavská získá navíc Anna Lysková. 

Přesmyčky
Geometrie. Přesmýknutím hlásek dostaneme názvy deseti rovinných 
křivek z elementární geometrie. Interpunkční znaménka do řešení 
nepatří.

Hláskové sudoku s tajenkou
Vodní tok regionu. Jedním z menších vodních toků, protékajícím 
naším okresem od jihu k severu, je potok (tajenka sudoku). Pramení 
u Lesních Albrechtic a je pravostranným přítokem Moravice. Do su-
doku doplňujeme místo číslic devět různých hlásek. Osmipísmennou 
tajenku nalezneme ve středu obrazce sudoku na podbarvených po-
líčkách. Začíná ve 4. řádku na políčku 4. sloupce a pokračuje ve směru 
chodu hodinových ručiček.

Zábava
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Bolatice Staré Těchanovice Skřipov

Foto RD 
23341

Foto RD 
23242

Foto RD 
23259

Dvougenerační RD RD 3+1 a 4+1 RD 2+1
5.950.000 Kč 1.750.000 Kč 2.600.000 Kč

Opava Opava - Komárov Branka u Opavy

Foto RD 
22168

Foto RD 
23318

Foto RD 
23030

RD s komerčním prostorem RD 4+1 Dvougenerační RD
5.900.000 Kč 4.750.000 Kč 4.500.000 Kč

Opava Opava Opava

Foto RD 23342 Foto RD 23359 Foto RD 
23316

RD 3+1, 2+1 RD - 4 byty RD 3+1, 4+1
Info o ceně v RK 12.000.000 Kč 5.900.000 Kč

Opava, Masarykova třída 25
553 716 551

1realitka@1realitka.cz
www.1realitka.cz

V realitách jako doma. Už od roku 1992
Ing. Ondřej Veselý, MBA, Tomáš Kořistka, Renáta Gratzová, Ing. Václav Hořínek,  

Jana Martínková, Eva Schröterová, Jan Celta, Pavlína Lichá 

Aktuální nabídku najdete na našich vývěskách nebo na stránkách

www.1realitka.cz
*Sleva platí na nákup volně prodejného sortimentu s klientskou kartou. 

STAČÍ NAKOUPIT
S KLIENTSKOU KARTOU
20. 11.–8. 12. 2023

Nejbližší Lékárnu AGEL najdete v ulici Partyzánská 1521/7, Opava.

Pravidelný příjem 150 000 Kč
pro Vaše SVJ, pro Váš dům

Upozornění: Objednejte si zaměření střechy a konzultaci co nejdříve, akce platí do konce roku 2023

www.prouddomu.cz tel.: 606 920 570 e-mail: info@prouddomu.cz

FVE pro panelové a bytové domy
Investice 840 000 Kč – roční příjem do pokladny SVJ 150 000 Kč

Vy vyrobíte, pokryjete si společnou elektřinu, zbytek My odkoupíme a peníze si Vy rozdělíte.

Uděláme ZADARMO zaměření střechy, kalkulaci a kompletní zabezpečení.

Inzerce
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Talentovaná výtvarnice sbírá ocenění

Základní škola Šrámkova má řady 
nadaných žáků, pravidelně z nich 
vystupuje Zuzana Švrčinová se 

svým uměleckým talentem. Věnuje se 
kresbě, grafice, komiksové tvorbě i fil-
mové animaci a dle vlastních slov by 
bez kreslení nemohla žít.

Její umění letos ocenili na Mezinárodní 
dětské výtvarné soutěži v oboru kresby 
a grafiky s názvem Krásná jako kvítka, 
kterou pořádala ZŠ Frýdecká v Havířově. 

Zde Zuzana získala nejvyšší ocenění – 
Cenu primátora.

Letošní školní rok byl pro její tvorbu vel-
mi úspěšný. Získala také cenu veřejnosti 
a Cenu za nejzajímavější výtvarné dílo 
za grafiku s názvem Kouření nás zabíjí  
v celostátní kampani Státního zdravot-
nického ústavu. Další úspěchy si připsa-
la v soutěžích Vzduch pro život, Toul-
kami za zvěří, v rámci Požární ochrany 
očima dětí nebo v Lidicích. (ank)

Pedagogové mezi sebou sdílí své zkušenosti 

Výstava obrázků dětí ze speciálních škol

Mendelovo gymnázium slaví 140 let

Celkem 28 pedagogů z pěti základních 
škol otevře v průběhu října a listopa-
du vlastní vyučovací hodiny pro své 

kolegy z jiných škol. Podělí se o své zkuše-
nosti při přípravě a realizaci konkrétní sdí-
lené lekce, která vede k efektivnímu rozvoji 
čtenářské gramotnosti u žáků. A to nejen  
v hodinách českého jazyka, ale také v jiných 

oborech, například v chemii nebo hudební 
výchově. „Důležité je, aby sdílená lekce splňo-
vala konstruktivistický přístup k učení, aby-
chom zajistili bezpečné prostředí při vzájem-
ném sdílení a taky abychom pak vše pečlivě 
vyhodnotili,“ uvedla zástupkyně Místní akční 
skupiny Gabriela Geherová, která celou akci 
koordinuje. 

Sdílení dobré praxe v oblasti čtenářské gra-
motnosti je součástí širší akce, která nese 
název Festival čtenářství. Aktivita je součás-
tí projektu Místní akční plán rozvoje vzdělá-
vání na území Opavska, který je financován  
z prostředků Operačního programu Vý-
zkum, vývoj a vzdělávání a státního rozpoč-
tu ČR.  (red)

Fakulta veřejných politik (FVP) oslovila 
opavské speciální školy a nabídla jim 
možnost využívat univerzitní centrum 

UniPoint k výstavám prací jejich žáků. Spolu-
práce v této oblasti se sama nabízela. Jedním 
z oborů, který lze na FVP studovat, je totiž 
i speciální pedagogika. Nabídku uvítaly tři 
školy, které slouží žákům se speciálními vzdě-
lávacími potřebami – ZŠ Havlíčkova, která 

vychovává zrakově postižené a děti s vadami 
řeči, ZŠ Dostojevského pro tělesně postižené 
a Základní a Praktická škola Slezského odboje. 

Už v listopadu si budou moci zájemci pro-
hlédnout v UniPointu první dětskou výtvar-
nou výstavu. Aby její námět zapadal a mohla 
smysluplně doprovázet i Den prevence, kte-
rý v UniPointu proběhne 30. listopadu (viz 

článek na str. 26), dostali žáci za úkol nama-
lovat obrázky s tematikou První pomoci. 

Nejlepších 25 obrázků z každé školy si mo-
hou nejen rodiče, spolužáci či kamarádi dětí 
prohlédnout v UniPointu v 1. patře obchod-
ního centra Breda & Weinstein. Výstava je ve-
řejnosti volně přístupná od 13. listopadu do 
4. prosince, a to denně v provozní době OC.

Mendelovo gymnázium je pokračo-
váním prvního českého gymnázia 
v Opavě a ve Slezsku, které bylo 

založeno 17. září 

1883. Založení gymnázia znamenalo obrov-
ský nárůst počtu českých středoškolských a 
později vysokoškolských studentů, kteří dříve 
nemohli studovat pro nedostatečnou znalost 
němčiny. Od té doby prošly školou tisíce stu-
dentů, z nichž vzešlo neuvěřitelné množství 
významných osobností napříč všemi obory. 

Gymnázium dnes patří k nejprestižnějším ško-
lám v Moravskoslezském kraji, klade důraz na 
moderní inovativní výuku a rozvoj potenciálu 
každého žáka. Nezaměřuje se jen na výkon, ale 
především na dobré vztahy, které jsou nejlep-
ším předpokladem pro učení a úspěšný život.

Jelikož je letošní školní rok jubilejní, Men-
delovo gymnázium připravilo několik akcí 
pro studenty, rodiče, absolventy a opavskou 
veřejnost. Rozhodlo se vydat Almanach  
k 140. výročí a tím připomenout nejen ab-
solventy, pedagogy a ředitele gymnázia, ale 
i významné události ze života školy a klade si 
za cíl být svědectvím své doby. 

Z akcí pro veřejnost je to především slav-
nostní setkání dne 16. listopadu v 16 hodin 
s bohatým programem v kině Mír a otevření 
školy veřejnosti na symbolické datum Dne 
studentstva 17. listopadu od 10 do 16 hodin. 

Zuzana Švrčinová (vlevo). Foto: ZŠ Šrámkova

Školství
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Slezané se postaví do cesty Velvarům

Aktuální ročník MOL Cupu 
postaví v pátek 17. lis-
topadu od 13 hodin ve 

svém osmifinále proti sobě celky 
TJ Slovan Velvary a SFC Opava. 
Národně ligoví Slezané tak Den 
boje za svobodu a demokracii 
oslaví na hřišti účastníka Fortu-
na ČFL skupiny B. A my budeme 
fandit, aby to byl návrat vítězný.

Opava postoupila dál poté, co 
ve 3. kole přehrála brněnskou 
Zbrojovku 3:2, kdy vlastně roz-
hodla už v první půli, a pak už 
odolávala tlaku Zbrojařů. Její 
soupeř ze středních Čech pro-

šel dál doslova s odřenýma 
ušima, když s Pardubicemi 
remizoval 1:1 a rozhodlo se 
až v penaltách, kdy štěstí  
v páté sadě přálo více právě 
Velvarům. To ale nezname-
ná, že SFC bude mít svoji úlo-
hu lehkou, Velvary si v ligové 
soutěži drží druhou příčku  
a naproti jejich sedmi ví-
tězství stojí jediná prohra.  
V každém případě je tu i další 
výzva – loni se v MOL Cupu 
do cesty Velvarům postavil 
ostravský Baník a zastavil je, 
letos by to mohla být Opa-
va. (mak)

Liga mistrů v listopadu jen na videu
Poslední říjnový den od 18.30 hodin se bas-
ketbalisté BK Opava představí svému publi-
ku domácím utkáním proti francouzskému 
celku JDA Bourgogne Dijon, ale v listopadu 
budeme moci jejich pouť Basketball Cham-
pions league sledovat jen prostřednictví vi-
deopřenosů – práva na vysílání v ČR vlastní 
v sezoně 2023/2024 stanice Nova Sport.  
V úterý 14. 11. se od 18.30 hodin utkají s li-
tevským Rytas Vilnius. Také další soupeř, JDA 
Bourgogne Dijon, Opavany v odvetě přivítá 
29. 11. ve 20 hodin na své palubovce. Do 

Opavy se zápasy ligy mistrů vrátí zase až  
v prosinci. (mak)

Atleti z opavské Strojky jsou stříbrní
Velkého úspěchu dosáhli mladí sportovci re-
prezentující Střední školu průmyslovou umě-
leckou v Opavě i celý kraj ve Středoškolském 
atletickém poháru, když v republikovém finá-
le skončili jen těsně za vítěznými olomoucký-
mi průmyslováky na pomyslné stříbrné příčce. 
Podobně jako v minulém roce zůstalo rozluš-
tění pohárové tajenky až do závěrečného zá-
vodu štafet. Dramatický běh nerozhodovaly 

jen rychlé nohy, ale i ostré lokty. Olomoučtí 
atleti byli tentokrát lepší a do Opavy putovalo 
letošní stříbro. (red) 

Hledají se cvičenky na Slet 2024
Dívky, ženy, paní, ideálně ve věku od 16 do 
60 let, které by měly chuť zúčastnit se Vše-
sokolského sletu 2024 a zacvičit si tam na 
skladbu Leporelo, hledají Sokolky z Kateři-
nek. Společné cvičení a nácvik je každé úterý 
od 18 hodin v tělocvičně ZŠ Edvarda Beneše 
v Opavě. Více informací podá Jana Dušková 
na tel.: 775 933 171. (red)

Foto: archiv SFC

Sport
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Filmaři z Englišky mají dvě světové ceny

Matthias Richter jde 
ve stopách úspěšného otce

Cenu za nejlepší dokumentární film  
a nejlepší scénář získali na prestižním 
světovém filmovém festivalu Chil-

drens International Film Festival of Wales 
mladí filmaři ZŠ Englišova v Opavě. Vycesto-
vali i díky finanční podpoře města Opavy.

Festival představil filmy vytvořené mládeží 
a profesionály v oblasti animace, hraného 
filmu a dokumentu. Vyvrcholením byl slav-
nostní galavečer ve městě Tredegar s udíle-
ním cen Red Carpet nejlepším filmům. Fes-
tival má ve světě velký zvuk a do letošního 
ročníku se přihlásilo přes pět tisíc snímků. 
Opavskou školu na festivalu zastupovali 
pod vedením mediálního lektora Drahomíra 
Streita Ondřej Mik, Robert Gilík, Lukáš Vaida  
a Michal Matula. Vybrané filmové sním-
ky byly rozděleny do věkových kategorií  

a žánrů. Českou republiku na festivalu re-
prezentovaly dva snímky. Dokument ze ZŠ 
Englišova v Opavě Zapomenutá generace  
a dětský film Tajemství staré bambitky 2. Film 
z Englišky byl nominován ve čtyřech katego-
riích, a nakonec dvě proměnil v zisk zlaté 
sošky. „Nejcennější bylo vítězství v absolutním 

pořadí kategorie o nejlepší dokument Best 
documentary, který hodnotil všechny sním-
ky napříč všemi věkovými kategoriemi až po 
profesionály. Druhou zlatou sošku za nejlepší 
scénář v kategorii 7–12 let naši žáci převzali  
z rukou ředitele festivalu Kevina Phillipse  
a Jaye Sweeneyho,“ uvedl k festivalu Draho-
mír Streit s tím, že zbývající dvě nominace za 
nejlepší naučný a vzdělávací film a za nejlep-
ší školní projekt sice cenu nezískaly, přesto 
už jen nominační výběr je velkým úspěchem. 
Druhý český film Tajemství staré bambitky 2 
byl nominován ve třech kategoriích, ale ani 
jednu z nich neproměnil v zisk zlaté sošky. 
Dokument mladých filmařů ZŠ Englišova 
Zapomenutá generace vzbudil velký zájem 
přítomných odborníků a oceněných filmařů 
a Englišáci tak obdržel i pozvání na filmování 
do San Francisca v Kalifornii.  (red)

Když mu bylo 12 let, měl už necelé dva 
metry a téměř 100 kg váhy. Matthias 
Richter, syn věhlasného hlavnického si-

láka a rekordmana Reného Golema Richtera, 
byl svojí výškou předurčen pro basketbal, ale 
rozhodl se napodobit svého tátu. 

Na začátku září 2021 zuby popotáhl 5 100 kg  

vážící kamion po dráze dlouhé 3,28 metru, 
což znamenalo světový rekord. Teď se blýskl 
znovu a v zubech za 1 minutu 12krát zvednul 
65 kg těžký pivní sud. Dnes mu tak zeď zdobí 
další certifikát, oficiálně potvrzující světový 
rekord a při návštěvě u primátora Tomáše 
Navrátila také přibyl jeho podpis do pamětní 
knihy města Opavy. (mak)

Inzerce

Foto: ZŠ Englišova
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